

# আলিপুর বার্তা

নিখিলবঙ্গ কল্যাণ সমিতির সাংস্কৃতিক বিভাগ মাসিক ৭ এর পাতায়

চাকরির নানা খবর দুয়ের পাতায়

কলকাতাঃ ৫৮ বর্ষ, ৮ সংখ্যা, ২৯ অগ্রহায়ণ - ৫ পৌষ, ১৪৩০ঃ ১৬ ডিসেম্বর - ২২ ডিসেম্বর, ২০২৩

Kolkata : 58 year : Vol No.: 58, Issue No. 8, 16 December - 22 December, 2023

৮ পাতা, মূল্য ৩ টাকা

## দিনগুলি মোর...

সাত দিন, সাত সকাল। গত সাতটা দিন কোন কোন খবর আমাদের মন রাখালো। কোন খবরটা এখনও টাটকা। আবার কোনটা একেবারেই মুছে গেল মন থেকে। গত সাতটা দিনের রঙ বেরঙের খবরের ডালি নিয়ে এই বিভাগ। আমাদের সপ্তাহ শুরু শনিবার, শেষ শুক্রবার।

**শনিবার :** এথিওপিয়া কমিটির রিপোর্ট সংসদে জমা পড়ার দিনই



টাকা নিয়ে প্রশ্ন করা ও নিজের লগইন আইডি বাহিরের লোককে দেওয়ার অভিযোগে সংসদ থেকে বহিস্কার করা জল মহয়া মৈত্রীকে।

**রবিবার :** স্বচ্ছ ভারত মিশনে পিছিয়ে আছে পশ্চিমবঙ্গ। তার



মধ্যেই রাজ্যে শুরু হতে চলেছে এই প্রকল্পের দ্বিতীয় পর্যায়। এবার বিতর্ক এড়াতে কেন্দ্রীয় প্রকল্পে নজরদারীর জন্য নিজস্বের পর্যবেক্ষক নিয়োগের সিদ্ধান্ত নিল রাজ্য।

**সোমবার :** শত চেষ্টা করেও মিলছে না নিয়োগ দুর্নীতি মামলায়



শ্রেফতার হওয়া সূত্র্য ডব্র ওরফে কালীঘাটের কাকুর কণ্ঠস্বরের নমুনা বাধা হয়ে দাঁড়াচ্ছে এসএসকেএম। পরবর্তী কর্মপত্র ঠিক করতে দিল্লিতে বৈঠকে বসল ইউপি।

**মঙ্গলবার :** কাম্বোদী ৩৭০ ধারার রমের কেন্দ্রীয় সরকারি সিদ্ধান্ত



সংবিধানিক ভাবে বৈধ বলে রায় দিল পাঁচ জনকে নিয়ে গঠিত সুপ্রীম কোর্টের প্রধান বিচারপতির বেস্ব। তবে আগামী সেক্টরস্বরের মধ্যে সেখানে ভোট করার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে।

**বুধবার :** রেশন দুর্নীতি মামলায় আদালতে প্রথম চার্জশিট পেশ



করে ইউপি দাবি করল ভুলে চাষিদের নামে ৫০ টি ব্যাংক একাউন্ট খুলে ৪৫০ কোটির বেশি সরকারি টাকা নিজস্বের পকেটে পরেছে মন্ত্রী জ্যোতিপ্রিয় মল্লিক ও তার ঘনিষ্ঠ ব্যবসায়ী বাবুদের রহমান।

**বৃহস্পতিবার :** ২২ বছর আগে সংসদ হামলার দিনেই সংসদের



চলতি শীতকালীন অধিবেশন আমকা দুই যুবক দর্শক আসন থেকে বাঁপ দিয়ে সভার ভিতরে স্রোগান দেয়। বাহিরেও দুজন স্রোগান দিতে থাকে।

**শুক্রবার :** কল্যাণ পাতার তদন্তে সিআইএসএফ কর্মী, ব্যবসায়ী সহ



লালা ওরফে অনুপ মাঝি মনিষ্ট ১২জনের বাড়িতে একযোগে তল্লাশি চালানো সিবিআই। উদ্ধার হয়েছে বেশ কিছু নথিপত্র। প্রেপ্তার হয়েছে ২জন।

● সবজাতা খবরওয়ালা

# মুখ্যমন্ত্রী ভূমি ব্যথা বুঝলেও বুঝতে নারাজ প্রশাসন

নিজস্ব প্রতিনিধি : গত বছর ২০২২ সালে এক প্রশাসনিক বৈঠকে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায় বলেছিলেন ভূমি দপ্তর যুগুর বাসা। এরপর বিএলআরও অফিসের নামে অভিযোগ অনুযায়ী জেলাগুলিকে বিভিন্ন রং-এর জোনে ভাগ করা এবং কয়েকটি ব্লকে পরিদর্শন ছাড়া তেমন কিছুই হয় নি। এমনকী দক্ষিণ ২৪ পরগনার বিষ্ণুপুর ২ নং ব্লক ভূমি দপ্তরে এক প্রতিষ্ঠানের বৈধ দলিলে ভ্রম করা জমি জাল দলিল মারফত অন্য লোকের নামে রেকর্ড করে দেওয়া তৎকালীন বিএলএলআরও সুদীপ চন্দ্রের নামে নির্দিষ্ট অভিযোগ থাকলেও জেলা প্রশাসন কোনো ব্যবস্থা নেওয়ার প্রয়োজন মনে করেনি। আর



সুদীপবাবু বিষ্ণুপুর থেকে চলে যাওয়ার আগে রেকর্ড পরিবর্তন করে জাল দলিলকারীর বদলে আবার অন্য আর একজনের নামে রেকর্ড করে যান। এরপর অন্যত্র গিয়ে বহাল তবিয়তে অফিসারগিরি করে যাচ্ছেন।

বাঁচাতে চাইলেন তার কিন্তু কোনো তদন্ত হল না। অথচ দক্ষিণ ২৪ পরগনার ভূমি দপ্তর ছিল রেড জোনে।

এভাবেই এই ধরনের অফিসাররা কুর্কম করে দিবা ভূমি দপ্তরে কাজ করে চলেছেন, অসাধু চক্রের সঙ্গে হাত মিলিয়ে প্রতারণা করে চলেছেন সাধারণ মানুষকে। মানুষের এই ভূমি ব্যথা কথা দরদী মুখ্যমন্ত্রী জেনেছেন বলেই গত মঙ্গলবার দুপুরে শিলিগুড়ির কাঞ্চনজঙ্ঘা স্টেডিয়ামে সরকারি সুবিধা বিলির অনুষ্ঠানে রাজ্যের ব্লক ভূমি সংস্কার আধিকারিক বা বিএলএলআরওদের একাধিক বিরুদ্ধে তদন্তের নির্দেশ দিয়েছেন। এরপর দুয়ের পাতায়

## দক্ষিণ ২৪ পরগনা যেন গোলকধাঁধা

কুনাল মালিক : দক্ষিণ ২৪ পরগনা জেলার ব্লক থেকে মহকুমা স্তরের ভূমি ও ভূমি সংস্থার দফতর যেন এক গোলকধাঁধা। এই গোলক ধাঁধায় সাধারণ মানুষকে দীর্ঘদিন ধরে হরান ও নাভেজহাল হতে হচ্ছে। জেলার মানুষের নানা হরানির ঘটনার মধ্য থেকে একটি ঘটনা এখানে তুলে ধরলাম। জেলার আলিপুর সাব ডিভিশনের বিষ্ণুপুর-২ নম্বর ব্লকের অন্যতম সমাজসেবী প্রতিষ্ঠান নিখিল বঙ্গ কল্যাণ সমিতি। দীর্ঘ ৬০ বছর ধরে সমাজ কল্যাণের স্বার্থে

নানা কাজ করে আসছে। ১৯৭৯ সালের ফেব্রুয়ারি মাসে সামালি মৌজায় জেএল নম্বর ২৬ এর অন্তর্গত ১২৫৫ দাগে (হাল দাগ-১৩১৮) ০.২৬ শতক জমি নিখিল বঙ্গ কল্যাণ সমিতির পক্ষ থেকে কেনা হয়। যার দলিল নম্বর ৩৬৫০। পরে তার মধ্যে ০.২০ শতক বিক্রয় করা হয় সমিতির প্রয়োজনে। দীর্ঘদিন ধরে ০.০৬ শতক জমি সমিতি বিনা বাধায় ভোগ দখল করে আসছিল। এমন কি ওই জমিতে ২০০৮ সালে প্রখ্যাত লেখিকা আলিপুর বাবা

ভবনের শিলান্যাস করেন। পরে পরিকল্পনা বাস্তবায়ন করার সময় বিষ্ণুপুর-২ ভূমি ও ভূমি সংস্কার দফতরে রেকর্ড করতে গেলে দেখা যায় ওই জমি রসিদ মোল্লার নামে রেকর্ড করা হয়েছে। অথচ এ ব্যাপারে নিখিল বঙ্গ কল্যাণ সমিতিতে কিছুই জানানো হয়নি। সমিতির অভিযোগের ভিত্তিতে তৎকালীন বিএলআরও সুদীপ চন্দ্র রসিদ মোল্লার রেকর্ড বাতিল করেন। প্রমাণিত হয় রসিদ মোল্লা জাল রেকর্ড করেছিলেন। এরপর দুয়ের পাতায়

## কুয়াশা মোকাবিলায় আসছে নতুন প্রযুক্তি : জেলাশাসক



নিজস্ব প্রতিনিধি : গত ১৪ ডিসেম্বর আলিপুরে আসন্ন সাগরমেলাকে সফল করতে বেসরকারী স্বেচ্ছাসেবী সংগঠনের প্রতিনিধিদের নিয়ে এক সভা করলেন দক্ষিণ ২৪ পরগনার জেলাশাসক সুমিত গুপ্তা। সুন্দরবন পুলিশ জেলার সুপার কোর্টের রাও সহ প্রশাসনের উপস্থিত আধিকারিকরাও এই সভায় উপস্থিত ছিলেন। জেলাশাসক এদিন বলেন, এ বছর মেলা শুরু হবে ৮ জানুয়ারি চলবে ১৭ জানুয়ারি পর্যন্ত। গতবারের থেকেও তীর্থযাত্রীর সংখ্যা বাড়বে। সেজন্য এবারের মেলা সফল করতে কলকাতার আউটট্রাম খাট থেকে সাগর দ্বীপ পর্যন্ত বিভিন্ন জায়গায় তীর্থযাত্রীদের জন্য নানা ব্যবস্থা করা হচ্ছে। বাফার জোনও বাড়ছে। তীর্থযাত্রীদের জন্য নানা বেসরকারী স্বেচ্ছাসেবী সংগঠন যে চিকিৎসা, খাওয়া, খাওয়া, হারিয়ে যাওয়া মানুষদের খুঁজে দেন, তাদের ধন্যবাদ জানান। জেলাশাসক জানান এই সংগঠনের সহযোগিতা ছাড়া সাগরমেলা সফল করা অসম্ভব। ইতিমধ্যেই লাইট নম্বর-৮এ মুড়িগন্ধা নদীতে এবং নামখানায় ড্রেজিং শুরু হয়েছে। জেটির কাজ চলছে। কপিপল্লুর মন্দিরের সামনে ২ নম্বর রাস্তায় সমুদ্রতটের ডাঙন সংস্কারের কাজ চলছে। জেলা শাসক বলেন, গত বছর মেলায় শেষ লুকাইয়া কারণে খুব সমস্যা হয়েছিল। ফেরি ডাঙাচার বন্ধ হয়ে যাওয়ায় তীর্থযাত্রীরা সমস্যায় পড়েন। তাই এবার কুয়াশার মোকাবিলায় অ্যান্টি ফগ লাইট লাগানো হবে। নদীর দিকে জেটিতে টাওয়ার লাগানো হবে। সুন্দরবন পুলিশ জেলার সুপার কোর্টের রাও বলেন, তীর্থযাত্রীদের নিরাপত্তার জন্য সবরকম ব্যবস্থা করা হচ্ছে। স্বেচ্ছাসেবী সংগঠনের পক্ষ থেকে রেড ক্রসের শ্যামল বরণ মুখার্জী বলেন, বিটের যেহেতু অবস্থা খারাপ, তাই তীর্থ যাত্রীদের সচেতন করতে হ্যান্ড মাইকের সংখ্যা যেন বাড়ানো হয়। পিএইচই যে হ্যান্ডার করে, সেখানে যেন ট্যাসেটের সংখ্যা বাড়ানো হয়। খিদিরপুর সেবা সমিতির এক প্রতিনিধি জানান, মেলা প্রান্তরে মাছ-মাংস এবং মদ্যপান রুখতে প্রশাসন যেন কঠোর হয়। কারণ ভিনরাজ্যের তীর্থযাত্রীরা এসব পছন্দ করেন না। জেলা শাসক এবং পুলিশ সারথী সমস্ত বিষয়গুলি নোটি করেন। স্বেচ্ছাসেবী সংগঠনের উপস্থিতি এবং উৎসাহ ছিল চোখে পড়ার মতো।

## ধান বিক্রিতে আগ্রহ নেই চাষিদের

### কুইন্ট্যাল পিছু আড়াই থেকে পাঁচ কিলো ধান নেওয়ায় ক্ষুব্ধ চাষিরা

অরিজিং মণ্ডল

দক্ষিণ ২৪ পরগনার বিভিন্ন জায়গায় রাজ্য সরকারের ধানকেনা নিয়ে চলছে চরম দুর্নীতি। পাথর প্রতিমাতে অফিসারদের সামনে মিল মালিককে কুইন্ট্যাল পিছু আড়াই কিলো কাঠমানি দিতে হচ্ছে গরিব চাষিদের। কর্তৃপক্ষের দাবি ধানে ময়েশচার আছে, যার জন্য আড়াই কিলো করে ধান বাদ দিতে হচ্ছে চাষিদের। এ নিয়ে চাষিদের মধ্যে চলছে ক্ষোভ। সুন্দরবন বর্ষায় বাঁধ ভেঙে মাঠে নোনা জল ঢুকে চাষের একটা বড় ক্ষতি হয়েছে। অন্যদিকে চাষের সময় অনাবৃষ্টি, আর এই ধান কাটার সময় অকাল বর্ষনে ধান নষ্ট হওয়ার পরেও কিছু ধান তুলে বাড়ি ফিরেছে চাষিরা আর সেই ধান রাজ্য সরকারের খামারে বিক্রি করে করতে গিয়ে দিতে হচ্ছে কাঠমানি। সরকারি কর্মীদের দাবি এই বিষয়ে তারা কিছুই জানে না যা চাল যেনাওনা হচ্ছে তার সবটাই মিল মালিকের পক্ষ থেকে নেওয়া হচ্ছে। এমনকি ময়েশচারজার মেশিনও ঠিক রয়েছে। কিন্তু অন্যদিকে মিল কর্তৃপক্ষের দাবি যে, এই বিষয় নিয়ে নাকি সরকারি



আধিকারিকের সাথে নিয়েই চাষিদের সাথে কথা হয়েছে আড়াই কেজি করে ধান বেশি নেওয়ার। একদিকে যখন চাষের ক্ষতির কারণে একের পর এক চাষির মাথায় হাত পড়েছে তখন একপক্ষ আরেক পক্ষকে দোষারোপ করলেও কেউই দায় নিতে চাইছে না এই বাড়তি ধানের। তবে বিরোধীদের অভিযোগ এ রাজ্যে প্রাক্তন খাদ্য মন্ত্রী নিজেই জেলে, তার চেলারা আর কতটা ভালো হবে। মুখ্যমন্ত্রীর দৃষ্টি আকর্ষণ চায় এই চাষিরা। পরোক্ষভাবে হচ্ছে মিল মালিকদের। সরকারি আধিকারিকদের পাশে বসে মিল মালিকরা সেই ধান কড়ায়

গন্ডায় বুঝে নিচ্ছে চাষিদের কাছ থেকে। ক্ষুব্ধ চাষিরা জানিয়েছেন, অবিলম্বে এই প্রথা বন্ধ হোক। আর এ নিয়ে আদালতের পথে যাওয়ার হুমকি দিয়েছেন বিরোধীরা।

প্রসঙ্গত, দক্ষিণ ২৪ পরগনার বিভিন্ন ব্লকে সহায়ক মুদ্রা ধান কেনা শুরু হয়েছে ৪-৫ দিন আগে। তবে যা খবর আসছে এবার ধান বিক্রি করার ব্যাপারে চাষিদের তেমন আগ্রহ নেই। কারণ জলার জন্য বজবজ-২ ব্লকের চাষি নেপাল ভৌমিকদের কেনা করেছিল। তিনি জানান, এবার খুব কম পরিমাণ ধান হয়েছে। অকাল বর্ষনে ধান নষ্ট হয়ে গেছে।

এরপর দুয়ের পাতায়

## আদালতের নির্দেশে গঠিত হল পঞ্চায়েত

নিজস্ব প্রতিনিধি : অবশেষে আদালতের নির্দেশে গঠন করা হলো পঞ্চায়েত। সুন্দরবনের গোসাবা ব্লকের গোসাবা গ্রাম পঞ্চায়েতের বোর্ডটি স্থলে ছিল দীর্ঘ চার মাস ধরে। হাইকোর্টের নির্দেশে পঞ্চায়েতের গড়ার

## গোসাবা

পঞ্চায়েতের মোট ১৮ আসনের নির্বাচনে বিজেপি ০১, নির্দল ০৪ এবং তৃণমূল কংগ্রেস একক ভাবে ১৩ টি আসনে জয়লাভ করে। যারা নির্দল হিসেবে জয়লাভ করেছিলেন তারা সকলেই তৃণমূলের বিষ্ণু গোস্বামী লোক বলে পরিচিত। এরপর প্রধান কে হবে তাই নিয়ে শুরু হয় তৃণমূলের দুই গোষ্ঠীর মধ্যে দড়ি টানাটানি। জল গড়ায় হাইকোর্ট ওই এলাকায় পঞ্চায়েত গঠনকে কেন্দ্র করে নিরাপত্তা ব্যবস্থা নিবির্বাচিত হয়েছেন সঞ্জীব মণ্ডল। জোরদার করা হয়। শুধু তাই নয় নিরাপত্তা দেওয়া হয়েছিল সমস্ত পঞ্চায়েত নির্বাচনে গোসাবা গ্রাম

## বার্ষিক্যভাতা সহায়তা কেন্দ্র নিয়ে নানা জল্পনা

নিজস্ব প্রতিনিধি : ডায়মন্ড হারবার লোকসভা কেন্দ্রের সাংসদ তথা সর্বভারতীয় তৃণমূল কংগ্রেসের সাধারণ সম্পাদক অভিষেক ব্যানার্জীর মানবিক উদ্যোগে তাঁর কেন্দ্র জুড়ে শেষ হল বার্ষিক ভাতা সহায়তা কেন্দ্র কর্মসূচি। ৬-১০ ডিসেম্বর এবং ১১ থেকে ১৫ ডিসেম্বর দুটি পর্যায়ে এই কর্মসূচি হয়। পশ্চিমবঙ্গ সরকার পরিচালিত দুয়ারে সরকার কর্মসূচিতে নাম নথিভুক্ত করেও অনেকেই বার্ষিক ভাতা এখনও পাননি। সাংসদ অভিষেক ব্যানার্জী তাঁর কেন্দ্রের এক জনসভায় বলেছিলেন, তিনি বার্ষিক ভাতা অবশ্যই পাইয়ে দেবেন। তিনি নাকি কথা দিলে কথা রাখেন। সেই কারণেই বোধহয় এই উদ্যোগ। তাঁর

লোকসভা কেন্দ্রে ৭৪ হাজার নাম আগে পোটলে নথিভুক্ত ছিল। নতুন করে অভিষেক ব্যানার্জীর সহায়তা কেন্দ্রে আরো ২৫ হাজার নাম নথিভুক্ত হয়েছে বলে সূত্রের খবর। মানুষের মনে প্রশ্ন তাহলে দুয়ারে সরকার করে কি লাভ? শাসক দলের সাংসদ কি পারেন শুধুমাত্র তাঁর কেন্দ্রে বৃদ্ধ-বৃদ্ধদের ভাতার জন্য নিজের সরকারের প্যারালাল কর্মসূচিতে? যারা অভিষেকের সহায়তা কেন্দ্রে নাম নথিভুক্ত করলেন না, তারা কি ভাতা থেকে বঞ্চিত হবেন? নাকি নতুন করে শুরু হওয়া দুয়ারে সরকার কর্মসূচিতে আবার নাম নথিভুক্ত করতে হবে? এরপর দুয়ের পাতায়

## ছাত্রীদের পাশে দাঁড়িয়ে পুরস্কৃত কৃষেণ্ডু ঘোষ

উজ্জ্বল বন্দোপাধ্যায়

সুন্দরবনের স্কুল ছাত্রীদের ঋতুকালীন সুস্থতায় জোর দিয়ে ২য় বার জাতীয় পুরস্কার জিতলেন স্কুল পরিদর্শক কৃষেণ্ডু ঘোষ। স্কুল পরিদর্শক হিসেবে কাজ করতে গিয়েই গ্রামীণ এলাকায় ছাত্রীদের ঋতুকালীন স্বাস্থ্যের নানা সমস্যা প্রত্যক্ষ করেন তিনি। সিদ্ধান্ত নেন, নিজের কাজের পাশাপাশি নিজের দেবেন স্কুল পড়ুয়া ছাত্রীদের স্বাস্থ্যের উন্নতিতে। সেই মতো ছাত্রীদের হাতে নিয়মিত স্যানিটারি ন্যাপকিন পৌঁছে দেওয়ার কাজ শুরু হয়। সেই সঙ্গে ঋতুকালীন স্বাস্থ্য নিয়ে সচেতনতা বাড়তেও নেন নানা উদ্যোগ। আর এই কাজের জন্যই সম্প্রতি শিক্ষাগণ্ডতে নতুন অবদানের জাতীয় পুরস্কার



পেলেন জয়নগর উত্তর চক্রের অধিব স্কুল পরিদর্শক কৃষেণ্ডু ঘোষ। নতুন দিল্লির আন্দোলকর আন্তর্জাতিক কেন্দ্রে তাঁর হাতে পুরস্কার তুলে

কেন্দ্রীয় শিক্ষামন্ত্রী ধর্মেন্দ্র প্রধান। এর আগে বর্ধমান জেলায় স্কুল পরিদর্শক থাকার সময়, সেখানকার আদিবাসী শিশুদের স্কুলছুট আটকে জাতীয় পুরস্কারে পুরস্কৃত হয়েছিলেন কৃষেণ্ডু ঘোষ। এই নিয়ে দ্বিতীয়বার জাতীয় পুরস্কার জিতলেন তিনি। স্কুল ছাত্রীদের নিয়ে কৃষেণ্ডুর কাজ শুরু হয় ২০১৮ সাল নাগাদ। তার কিছুদিন আগেই জয়নগর উত্তর চক্রের স্কুল পরিদর্শক হয়ে আসেন তিনি। কিছুদিন কুলতলি চক্রের স্কুল পরিদর্শকের অতিরিক্ত দায়িত্বও সামলাতে হয়েছিল তাঁকে।

কৃষেণ্ডু বাবু জানান, সুন্দরবনের প্রত্যন্ত গ্রামীণ এইসব এলাকায় কাজ করতে গিয়ে ঋতুকালীন স্বাস্থ্য নিয়ে ছাত্রীদের দুর্দশার ছবিটা সামনে চলে আসে আমার। স্যানিটারি ন্যাপকিনের

ব্যবহার জানতেন না অনেকেই। জানলেও আর্থিক ভাবে পিছিয়ে থাকা পরিবারের মেয়েদের কাছে তা ব্যবহার করার তেমন সুযোগ ছিল না। সংক্রমণ-সহ নানা শারীরিক সমস্যায় ভুগতে হত তাদের। মাসের নির্দিষ্ট সময় স্কুলে আসত না অনেকেই। ক্ষতি হত পড়াশোনায়। ঋতুকালীন স্বাস্থ্য নিয়ে সচেতনতাও ছিল না এলাকায়। নানা কুসংস্কার ছিল। এ সবের বিরুদ্ধেই লড়াই শুরু করেন কৃষেণ্ডু। প্রথমেই স্কুল ধরে ধরে সমস্ত ছাত্রীদের হাতে তুলে দেন স্যানিটারি ন্যাপকিন। কৃষেণ্ডুর দাবি, কয়েকবছর ধরে এলাকার প্রায় ২৫টি স্কুলের হাজারেরও বেশি ছাত্রীকে কয়েক হাজার স্যানিটারি ন্যাপকিন দেওয়া হয়েছে। এর মধ্যেই লকডাউনে স্কুল বন্ধ হয়ে যায়।

এরপর দুয়ের পাতায়

## ডাবু পর্যটন কেন্দ্র সংলগ্ন মাতলা নদীর তীরে চলছে বৃক্ষনিধন

সুভাষ চন্দ্র দাশ

সবুজ রক্ষা করতে মাঠে নামল ক্যানিং থানার পুলিশ প্রশাসন। বৃক্ষনিধনকারী দুর্কৃতীদের ধরতে এবং সবুজ রক্ষা করতে নজরদারী পাশাপাশি তল্লাশি অভিযান শুরু করলো তারা। শনিবার দুপুরে আচমকা ডাবু পর্যটন এলাকায় হানা দেয় ক্যানিং থানার বিশাল পুলিশ বাহিনী। সেখানে তল্লাশি অভিযান চালিয়ে বেশকিছু কাটা গাছ উদ্ধার করে। যদিও বৃক্ষনিধনকারীদের ধেফতার করতে পারেনি। তবে পুলিশের এমন তৎপরতায় আগামী দিনে দুর্কৃতীদের আনাগোনা কমাতে এবং ডাবু পর্যটন কেন্দ্রের সবুজ রক্ষা পাবে বলে দাবী এলাকার মানুষের।

অথচ অহরহ বৃক্ষনিধন করে প্রাকৃতিক পরিবেশ নষ্ট করার জন্য মূলত দারী সাধারণ মানুষ! অসচেতনতার জন্য সাধারণ মানুষই তার নিজের বিপদ ডেকে আনছে। একের পর এক বৃক্ষনিধন করে সবুজ পরিবেশ তথা প্রাকৃতিক ভারসাম্যকে ভাববহ ধ্বংসের দিকে ঠেলে ফেলে দিচ্ছে বেশ কিছু দুর্কৃত সহ স্থানীয় গ্রামের বাসিন্দাদের একাংশ। ফলে একদিকে যেমন ডাবু পর্যটন কেন্দ্রের ঐতিহ্য হ্রাস পাচ্ছে, আবার তেমন ভাবেই পরিবেশ দূষিত হচ্ছে। ডাবু পর্যটন কেন্দ্র সংলগ্ন মাতলা নদীর তীরে প্রতিদিন চলছে বৃক্ষনিধন। আচমকা মাঠে নেমে ক্যানিং থানার পুলিশ প্রশাসন নজরদারী করায় সবুজ পরিবেশ কিছুটা হলেও রক্ষা পাবে বলে আশা প্রকাশ করেছেন এলাকার মানুষজন। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে দক্ষিণ



২৪ পরগনা জেলার ক্যানিং ১ নম্বর ব্লকের মাতলা নদীর তীরবর্তী অঞ্চলে ১৯৮৬ সালে গড়ে উঠেছিল ডাবু পর্যটন কেন্দ্র। তৈরি হয়েছিল পিকনিক স্পটও। তৎকালীন সময়ে ভ্রমণ পিপাসু পর্যটকরা অনেকেই ডাবু পর্যটন কেন্দ্রে ভ্রমণ করতে আসতেন। ভ্রমণার্থীদের

সংখ্যা দিন দিন বেড়ে যাওয়ায় এলাকার সাধারণ মানুষের আয়ের পথ দেখা দিয়েছিল। ২০০৬ সালে একটি খুনের ঘটনাকে কেন্দ্র করে বন্ধ হয়ে যায় ডাবু পর্যটন কেন্দ্র। ২০১১ সালে রাজ্যে তৃণমূলের নতুন সরকার প্রতিষ্ঠা পেলে পুনরায় ডাবু পর্যটন কেন্দ্র

পুনরুজ্জীবিত হয়। অজ্ঞবিত্তর পর্যটকরাও আসতে শুরু করেন মাতলা সংলগ্ন ডাবু পর্যটন কেন্দ্রের জঙ্গল, পাখির কলবর এবং পরিবেশ দেখার জন্য। তবে সেটাও ছিল সাময়িক। বর্তমানে সেই ডাবু পর্যটন কেন্দ্র একেবারেই পর্যটক শূণ্য। বন্ধ হয়ে গিয়েছে পর্যটকদের আনাগোনা। বর্তমানে অধীনস্থ মাতলা নদীর তীরবর্তী জঙ্গলসেবা ডাবু পর্যটন কেন্দ্র অবস্থিত। মাতলা নদীতে ভাটার সময় এলাকার একাধিক বাসিন্দা সহ দুর্কৃতারা ডাবু পর্যটন কেন্দ্রের একাধিক বৃক্ষ নিধন করে নদীতে জোয়ারের সময় জলে ভাসিয়ে নিয়ে চলে যাচ্ছে। প্রকাশ্য দিনের আলোতেই চলেছে এমন ধ্বংসলীলা। নাম জানাতে অনিচ্ছুক কয়েকজন সমাজসেবী এ বিষয়ে বলেন 'ডাবু পর্যটন কেন্দ্রে দুর্কৃতারা যে

ভাবে বৃক্ষ নিধন করে চলেছে, আগামী দিনে ইতিহাসের পাতা থেকে ডাবু পর্যটন কেন্দ্রের নাম মুছে যেতে পারে।' স্থানীয় এক শিক্ষকের কথায়, আমরা নিজেরাই নিজস্বের বিপদকে ডেকে আনছি। যত্রতত্র বৃক্ষ নিধন করার ফলে পৃথিবীতে তাপমাত্রা বেড়ে চলেছে। সংকট দেখা দিচ্ছে জলসেবাও। পাশাপাশি প্রাকৃতিক বিপর্যয়ও বেড়েই চলেছে। অনুষ্ঠান সভা সমাবেশ করে কোন লাভ হবে না। সাধারণ মানুষ যদি সচেতন না হয় তাহলে আগামীদিনে মহাবিপর্ষয়ের সম্মুখীন হতে হবে আমাদেরকে। এই মুহূর্তে সকলকে উদ্যোগ নিয়ে জল সংরক্ষণ, বৃক্ষ নিধন বন্ধ করা এবং বৃক্ষরোপনের কাজ করতে হবে। পাশাপাশি প্রশাসনকে দুর্কৃতদের বিরুদ্ধে দৃষ্টান্ত মূলক শাস্তি প্রদান করতে হবে। তবেই প্রকৃতির সঙ্গে লড়াই করা সম্ভব।

# উত্তরের আঙিনায়

## প্রফুল্ল চাকীর জন্মজয়ন্তীতে শ্রদ্ধার্ঘ্য

নিজস্ব প্রতিনিধি : অগ্নিযুগের বিপ্লবীদের মধ্যে অন্যতম প্রফুল্ল চাকী। যাঁর রক্ত চক্ষুর কাছে ব্রিটিশরা ছিল খরখর কম্পমান। ব্রিটিশ বিরোধী আন্দোলনে সামিল হয়েছিলেন এই মহান বিপ্লবী। সর্বকনিষ্ঠ মুক্তিযোদ্ধা ও অগ্নিযুগের বিপ্লবী প্রফুল্ল চাকীর ১৩৬ তম জন্মজয়ন্তী উপলক্ষে শিলিগুড়ি পুর নিগমের পক্ষ থেকে শ্রদ্ধার্ঘ্য নিবেদন করেন শিলিগুড়ি পুর নিগমের মেয়র সৌভদ সেন, প্রভুল চক্রবর্তী সহ আরো বিশিষ্ট জনেরা।



## সরকারি গাছ কাটতে এসে আল্গেয়াজ্জ সহ গ্রেপ্তার ১

নিজস্ব প্রতিনিধি, শিলিগুড়ি: বেআইনিভাবে সরকারি গাছ কাটতে এসে আল্গেয়াজ্জ সহ গ্রেপ্তার এক ব্যক্তি। ঘটনায় চাকলা ছড়ালো দক্ষিণ দিনাজপুর জেলার গঙ্গারামপুরের অশোকগ্রাম অঞ্চলে। সোমবার দুপুর ১টা নাগাদ শ্রীকৃষ্ণপুর এলাকায় অবৈধভাবে সরকারি গাছ কাটছিল একদল ব্যক্তি। প্রথমে সেই ঘটনা জানতে পেরে তাদেরকে বাধা দেয় গঙ্গারামপুর ব্লকের পঞ্চায়তে সমিতি সদস্য হেমন্ত বর্মন। বাধা দিতেই হেমন্ত বর্মনের উপর আল্গেয়াজ্জ নিয়ে চড়াও হয় গাছ কাটতে



আসা রাফেল মুর্মু। এরপরেই হেমন্ত গঙ্গারামপুর থানায় খবর দিলে রাফেল মুর্মুর কাছ থেকে ৭ এমএম পিস্তল উদ্ধার করে পুলিশ। তাতে অবশ্য কোন গুলি ছিল না। রাফেলকে গ্রেফতার করে মহকুমা কোর্টে অঞ্চল সভাপতি মুক্তারুল সরকার জানিয়েছেন, বিজেপির হয়ে মাঝেমধ্যেই এলাকায় মস্তানি করতেন এই রাফেল মুর্মু।

## কাডের খবর

## কেন্দ্রীয় সংস্থায় ২৯৫ এক্সিকিউটিভ

নিজস্ব প্রতিনিধি, : কেন্দ্রীয় সরকারি সংস্থা এন.এল.সি লিমিটেড 'গ্র্যাজুয়েট এক্সিকিউটিভ ট্রেনিং' পদে ২৯৫ জন লোক নিচ্ছে। কা কোন পদের জন্য যোগ্য।

মেকানিক্যাল : মেকানিক্যাল বা মেকানিক্যাল অ্যান্ড প্রোডাকশন ইঞ্জিনিয়ারিংয়ের ডিগ্রি কোর্স পাশরা মোট অসুত ৬০% (তপশিলী হলে ৫০%) নম্বর পেয়ে থাকলে আবেদন করতে পারেন। শূন্যপদ : ২৮টি। এর মধ্যে থার্মাল পাওয়ার স্টেশন ও রিনিউয়েবল এনার্জিতে ৩৬টি (জেনাঃ ১৫, ই ডব্লু.এস ৩৪, ও বি.সি ১০, তঃ জাঃ ৫, তঃ উঃ জাঃ ৫, তঃ উঃ জাঃ ২)।

মাইস অ্যান্ড অ্যালায়েড সার্ভিসেস-আর ৮৪টি (জেনাঃ ৩৩, ই. ডব্লু. এস. ৮, ও. বি. সি ২৩, তঃ জাঃ ১৩, তঃ উঃ জাঃ ৭)।

ইলেক্ট্রিক্যাল (ই.ই.ই) : ইলেক্ট্রিক্যাল বা ইলেক্ট্রিক্যাল অ্যান্ড ইলেক্ট্রনিক্স ইঞ্জিনিয়ারিং কিংবা পাওয়ার ইঞ্জিনিয়ারিংয়ের ডিগ্রি কোর্স পাশরা মোট অসুত ৬০% (তপশিলী হলে ৫০%) নম্বর পেয়ে থাকলে আবেদন করতে পারেন। শূন্যপদ : ১২০টি। এর মধ্যে থার্মাল পাওয়ার স্টেশন ও রিনিউয়েবল এনার্জিতে ৭১টি (জেনাঃ ২৯, ই.ডব্লু.এস ৭, ও.বি.সি ১৯ তঃ জাঃ ১১, তঃ উঃ জাঃ ৫)। মাইস অ্যান্ড অ্যালায়েড সার্ভিসেস-এ ৬৮টি

(জেনাঃ ১৭, ই.ডব্লু.এস ৩, ও.বি.সি. ৮, তঃ জাঃ ৭, তঃ উঃ জাঃ ৬)।

সিভিল : সিভিল, সিভিল অ্যান্ড স্ট্রাকচারাল ইঞ্জিনিয়ারিংয়ের ডিগ্রি কোর্স পাশরা মোট অসুত ৬০% (তপশিলী হলে ৫০%) নম্বর পেয়ে থাকলে আবেদন করতে পারেন। শূন্যপদ : ২৮টি। এর মধ্যে থার্মাল পাওয়ার স্টেশন ও রিনিউয়েবল এনার্জিতে ১৫টি (জেনাঃ ৬, ই.ডব্লু.এস ১, ও বি.সি ৪, তঃ জাঃ ৩, তঃ উঃ জাঃ ২)।

কম্পিউটার : কম্পিউটার সায়েন্স অ্যান্ড ইঞ্জিনিয়ারিং টেকনোলজির ডিগ্রি কোর্স পাশরা মোট অসুত ৬০% (তপশিলী হলে ৫০%) নম্বর পেয়ে থাকলে আবেদন করতে পারেন। কম্পিউটার অ্যান্ড ইঞ্জিনিয়ারিংয়ের পোস্ট-গ্র্যাজুয়েট ডিগ্রি কোর্স পাশরাও যোগ্য। শূন্যপদ : ২১টি। এর মধ্যে থার্মাল পাওয়ার স্টেশন ও রিনিউয়েবল এনার্জিতে ১৮টি (জেনাঃ ৭, ই.ডব্লু.এস ২, ও.বি.সি ৪, তঃ জাঃ ৩, তঃ উঃ জাঃ ২)। মাইস অ্যান্ড অ্যালায়েড সার্ভিসেস-এ ৩টি (জেনাঃ ২, ও.বি.সি. ১)।

মাইনিং : মাইনিং ইঞ্জিনিয়ারিং ডিগ্রি কোর্স পাশরা মোট অসুত ৬০% (তপশিলী হলে ৫০%) নম্বর পেয়ে থাকলে আবেদন করতে পারেন। শূন্যপদ : মাইস অ্যান্ড অ্যালায়েড সার্ভিসেস-এ ১৭টি (জেনাঃ ১১, ই.ডব্লু.এস ১, ও.বি.সি ৪, তঃ উঃ জাঃ ১)।

ওপরের সব পদের বেলায় বয়স হতে হবে ১-১১-২০২৩'র হিসাবে ৩০ বছরের মধ্যে। তপশিলীরা ৫ বছর, ও.বি.সি'রা ৩ বছর ও প্রতিবন্ধীরা যথারীতি বয়সে ছাড় পাবেন। ২০২৩ সালের 'গেট' পরীক্ষায় পাওয়া স্কোর প্রার্থীরাই যোগ্য। মূল মাইনে : ৫০,০০০-১,৬০,০০০ টাকা। এই পদের বিজ্ঞপ্তি নং : ০৪/২০২৩.

প্রার্থী বাছাই হবে ২০২৩ সালের 'গেট' পরীক্ষায় পাওয়া স্কোর দেখে। এরপর হবে ইন্টারভিউ।

দরখাস্ত করবেন অনলাইনে, ২১ ডিসেম্বরের মধ্যে। এই ওয়েবসাইটে : www.nicindia.com এজন্য বৈধ একটি ই-মেল আই.ডি থাকতে হবে।

এছাড়াও পাশপোর্ট মাপের ফটো, সিগনেচার, আধার কার্ড, জন্ম-সার্টিফিকেট, 'গেট-২০২৩' স্কোর কার্ড, কাফ্ট সার্টিফিকেট, শিক্ষাগত যোগ্যতার যাবতীয় প্রমাণপত্র স্ক্যান করে নেন। প্রথম ওপরের ওই ওয়েবসাইটে গিয়ে যাবতীয় তথ্য দিয়ে সাবমিট করলেই নাম রেজিস্ট্রেশন হয়ে যাবে। তারপর পরীক্ষা ফী বাবদ ৮৫৪ (তপশিলী ও প্রতিবন্ধী হলে ৩৫৪) টাকা অনলাইনে দিতে হবে। টাকা জমা দেওয়ার সিস্টেম জেনারেটেড অ্যাপ্লিকেশন ফর্ম প্রিন্ট করে নেন। আরো বিস্তারিত তথ্য পাবেন ওই ওয়েবসাইটে।

## ন্যাভাল ডকইয়ার্ডে ২৭৫ অ্যাপ্রেন্টিস

নিজস্ব সংবাদদাতা : ভারতীয় নৌবাহিনীর জাহাজ মেরামতির সংস্থা মুম্বইয়ের ন্যাভাল ডকইয়ার্ডের ডকইয়ার্ড অ্যাপ্রেন্টিস স্কুল ১৪টি ট্রেডে ২৭৫ জন অ্যাপ্রেন্টিস নিচ্ছে। নেওয়া হবে এইসব ট্রেডে।

ইলেক্ট্রনিক্স মেকানিক : আই.টি.আই থেকে ইলেক্ট্রনিক্স মেকানিক ও মেকানিক (রেডিও অ্যান্ড টি ভি) ট্রেডের সার্টিফিকেট কোর্স পাশরা যোগ্য। শূন্যপদ : ৩৬টি (জেনাঃ ১৯, ও বি.সি ১০, তঃ জাঃ ৫, তঃ উঃ জাঃ ২)।

ফিটার : আই টি আই থেকে ফিটার ট্রেডের সার্টিফিকেট কোর্স পাশরা যোগ্য। শূন্যপদ : ৩৬টি (জেনাঃ ১৭, ও বি.সি ৯, তঃ জাঃ ৫, তঃ উঃ জাঃ ২)।

শিট মেটাল ওয়ার্কার : আই টি আই থেকে শিট মেটাল ওয়ার্কার ট্রেডের সার্টিফিকেট কোর্স পাশরা যোগ্য। শূন্যপদ : ৩৬টি (জেনাঃ ১৭, ও বি.সি ৯, তঃ জাঃ ৫, তঃ উঃ জাঃ ২)।

কার্পেন্টার : আই টি আই থেকে কার্পেন্টার ট্রেডের সার্টিফিকেট কোর্স পাশা যোগ্য। শূন্যপদ : ২৭টি (জেনাঃ ১৪, ও. বি. সি. ৭, তঃ জাঃ ৩, তঃ উঃ জাঃ ২)।

পাইপ ফিটার : আই. টি. আই থেকে প্লাম্বার ট্রেডের সার্টিফিকেট কোর্স পাশরা যোগ্য। শূন্যপদ : ২১টি (জেনাঃ ১১, ও. বি. সি. ৬, তঃ জাঃ ৩, তঃ উঃ জাঃ ১)।

রেফ্রিজারেশন অ্যান্ড এ সি : আই টি আই থেকে মেকানিক সার্টিফিকেট কোর্স পাশরা যোগ্য।

শূন্যপদ : ১৫টি (জেনাঃ ৮, ও বি.সি ৪, তঃ জাঃ ২, তঃ উঃ জাঃ ১)।

পেইন্টার (জেনারেল) : আই টি আই থেকে পেইন্টার জেনারেল ট্রেডের সার্টিফিকেট কোর্স পাশরা যোগ্য। শূন্যপদ : ১৬টি (জেনাঃ ৯, ও. বি. সি. ৪, তঃ জাঃ ২, তঃ উঃ জাঃ ১)।

কোর্স পাশরা যোগ্য। শূন্যপদ : ১০টি (জেনাঃ ৯, ও. বি. সি. ৩, তঃ জাঃ ১, তঃ উঃ জাঃ ১)।

মেকানিক মেশিন টুল মেস্টেন্যাপ : আই.টি. আস. থেকে মেকানিক মেশিন টুল মেস্টেন্যাপ, মিলারাইট মেস্টেন্যাপ মেকানিক ট্রেডের সার্টিফিকেট কোর্স পাশরা যোগ্য। শূন্যপদ : ৬টি (জেনাঃ ৩, ও. বি.সি. ২, তঃ জাঃ ১)।

ফাউন্ড্রিম্যান : আই.টি.আই থেকে ফাউন্ড্রিম্যান ট্রেডের সার্টিফিকেট কোর্স পাশরা যোগ্য। শূন্যপদ : ৫টি (জেনাঃ ৩, ও. বি.সি. ২, তঃ জাঃ ১)।

ওপরের সব ক্ষেত্রে মাধ্যমিক অসুত ৫০% নম্বর আর আই.টি.আই. কোর্সে অসুত ৬৫% নম্বর পেয়ে থাকতে হবে। জন্ম-তারিখ হতে হবে ২-৫-২০১০ বা তার আগে। শরীরের মাপজোখ হতে হবে লম্বায় অসুত ১৩৭ সেনি আর অসুত ২৫.৪ কেজি ওজন। দৃষ্টিশক্তি দরকার দু'চোখে ৬/৬ থেকে ৬/৯। ১৯৬১ সালের অ্যাপ্রেন্টিসেস আইন অনুযায়ী ১ থেকে ২ বছরের ট্রেনিং যারা আগে কোনো সরকারি, আধা-সরকারি বা বেসরকারি সংস্থায় অ্যাপ্রেন্টিসশিপ ট্রেনিং নিয়েছেন বা, নিচ্ছেন, তারা

আবেদনের যোগ্য নন। সরকারি নিয়মানুযায়ী স্টাইপেন্ড পাবেন ৭,৭০০-৮,০৫০ টাকা। ট্রেনিং শুরু আগামী বছর ২ মে। এই পদের বিজ্ঞপ্তি নং DAS(V)/01/23.

মাধ্যমিক ও আই.টি.আইয়ের পরীক্ষায় পাওয়া নম্বরের ভিত্তিতে বাছাই প্রার্থীদের ২৮ ফেব্রুয়ারি লিখিত পরীক্ষা হবে। ৫০ নম্বরের প্রশ্ন হবে অঙ্ক (নম্বর ২০), জেনারেল সায়েন্স (নম্বর ২০), জেনারেল নলেজ (নম্বর ১০) বিষয়ে। ফল বোঝাতে ২ মার্চ। সফল হলে ইন্টারভিউ ও ডাক্তারি পরীক্ষা হবে ৫ মার্চ থেকে ৮ মার্চ পর্যন্ত। ইন্টারভিউয়ের সময় সব প্রার্থীই যাতায়াতের ভানা ফেরৎ পাবেন।

প্রার্থীদের প্রথম নাম নথিভুক্ত করতে হবে, ২ জানুয়ারির মধ্যে। এই ওয়েবসাইটে : www.ap-prenticeship.gov.in এজন্য পাশপোর্ট মাপের রঙিন ফটো, শিক্ষাগত যোগ্যতা, পেশাগত যোগ্যতা, জন্ম-তারিখ ও সিগনেচার স্ক্যান করে নেন। তারপরে ওই দরখাস্ত ডাকে পাঠাতে হবে ১ জানুয়ারির মধ্যে। তখন সঙ্গে নেন হল টিকিটের দু'টি কপি আর বয়স, শিক্ষাগত যোগ্যতা, কাফ্ট সার্টিফিকেট আইডি প্রমাণপত্রের প্রত্যাশিত নকল। দরখাস্ত পাঠানো এই ঠিকানায় : The Office-in-Charge (For Apprenticeship), Naval Dockyard Apprentice School, VM Naval Base S.O., P.O. Visakhapatnam - 530 014, Andhra Pradesh.

## সাপ্তাহিক রাশিফল

### প্রিয়া জ্যোতিঃশাস্ত্রী

১৬ ডিসেম্বর - ২২ ডিসেম্বর, ২০২৩

**মেঘ রাশি** : স্বাস্থ্য নিয়ে উদ্বেগ বৃদ্ধি। সাংসারিক সমস্যা বৃদ্ধি পেলেও সমস্ত প্রতিকূলতা কাটিয়ে সমাধানের পথ প্রশস্ত হওয়ার সম্ভাবনা। ব্যবসায় বিনিয়োগে ঝুঁকি রয়েছে। বিবাহে বাধা। সন্তানের আচরণে অসন্তান। কর্মক্ষেত্রে শুভ ফল লাভ। ভ্রমণে সমস্যা হতে পারে।

**প্রতিকার** : প্রতিদিন ২৭ বার 'ওঁ ভোমায় নমঃ' জপ করুন।

**বৃষ রাশি** : ফাটকায় বিনিয়োগ না করাই শ্রেয়। গুপ্ত শত্রু বৃদ্ধি। শারীরিক পীড়া বৃদ্ধি। চাকরিতে সমস্যা বৃদ্ধি। পারিবারিক সমস্যা বৃদ্ধির সম্ভাবনা। প্রতিবেশির সঙ্গে কোনো বিষয় নিয়ে গোলযোগ বৃদ্ধি। সন্তানের জন্য সঞ্চিত অর্থ ব্যয়ের সম্ভাবনা। প্রশাসনিক স্তরে কর্মক্ষেত্রে দায়িত্ব বৃদ্ধির সম্ভাবনা।

**প্রতিকার** : প্রতিদিন ৩৩ বার (ওং শ্রুজায় নমঃ) পাঠ করুন।

**মিথুন রাশি** : দাম্পত্য সম্পর্কের উন্নতি। ব্যবসায় সফল লাভ। স্বামী-স্ত্রী উভয়ের প্রচেষ্টায় পারিবারিক সমস্যার সমাধান। আর্থিক উন্নতির সম্ভাবনা। কর্মক্ষেত্রে উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের বিরোধভাজন হলেও সমস্ত প্রতিকূলতা কাটিয়ে উঠবেন। বিনোদনের সঙ্গে যুক্ত ব্যক্তিদের সাফল্য।

**প্রতিকার** : প্রত্যহ নারায়ণী মন্ত্র পাঠ করুন।

**কর্কট রাশি** : কর্মক্ষেত্রে বদলির সম্ভাবনা। কর্মক্ষেত্রে বিদেশ যাওয়ার সুযোগ আসতে পারে। সাংসারিক সমস্যা সমাধানে পথ প্রশস্ত হওয়ার সম্ভাবনা। গুরুজনদের স্বাস্থ্য নিয়ে উদ্বেগ হ্রাস পেতে পারে। সন্তানের আচরণে মনে কষ্ট বৃদ্ধি।

**শনিবার রাশি** : শনিবার শনিদেবকে প্রসন্ন করুন।

**সিংহ রাশি** : ভাই বোনের সঙ্গে সম্পর্কের অবনতি। সন্তানের পড়াশোনার সাফল্যে মানসিক শান্তি বৃদ্ধি। পারিবারিক সমস্যার সমাধানে সম্ভাবনা। শারীরিক পীড়া বৃদ্ধি। ব্যবসায় সাফল্যে বাধা। মামলা মোকদ্দমার ফল বিলম্বে পাওয়ার সম্ভাবনা। বিবাহে বাধা।

**প্রতিকার** : প্রত্যহ ১১ বার 'ওঁ নমঃ শিবায়া' পাঠ করুন।

**কন্যা রাশি** : উচ্চ শিক্ষা ও গবেষণার ক্ষেত্রে সাফল্যের সম্ভাবনা। আর্থিক সমৃদ্ধির সম্ভাবনা। মামলার ক্ষেত্রে সফল লাভে বাধা। প্রতিবেশিদের সঙ্গে সম্পত্তি নিয়ে বিবাদ বৃদ্ধি। সঞ্চয় করার সুযোগ আসতে পারে। বিভিন্ন ক্ষেত্রে আর্থিক শ্রীবৃদ্ধির সম্ভাবনা। কর্মক্ষেত্রে ভুল ভ্রান্তির সম্ভাবনা। প্রতিবেশির সঙ্গে মনো মালিন্য বৃদ্ধি।

**প্রতিকার** : বুধবার গরিবদের বই দিয়ে সাহায্য করুন।

**তুলা রাশি** : আর্থিক সমৃদ্ধির সম্ভাবনা। কর্মক্ষেত্রে দায়িত্ববৃদ্ধি ও প্রশংসা প্রাপ্তির সম্ভাবনা। ব্যবসায় সাফল্য। শারীরিক পীড়া বৃদ্ধির সম্ভাবনা। স্বজনের আচরণে মনোকষ্ট বৃদ্ধি। গুরুজনের স্বাস্থ্য নিয়ে উদ্বেগতা বৃদ্ধি। বিবাহে শুভ ফল লাভের সম্ভাবনা।

**প্রতিকার** : প্রতিদিন ২৪ বার 'ওঁ মহালক্ষ্মী নমঃ' জপ করুন।

**বৃশ্চিক রাশি** : কর্মক্ষেত্রে সতর্কতার সঙ্গে কাজ না করলে বিপত্তি ঘটতে পারে। অন্যের সঙ্গে রূঢ় আচরণ ত্যাগ করুন। সঞ্চিত অর্থ ব্যয় হওয়ার সম্ভাবনা। সৃষ্টিশীল কর্মে শিল্পীসত্ত্বার বিকাশ। দুর্ঘটনা থেকে সাবধান। ভাই বোনের সঙ্গে সম্পর্কের অবনতির সম্ভাবনা।

**প্রতিকার** : শনিবার রাহুকে প্রসন্ন করুন।

**মকর রাশি** : কর্মক্ষেত্রে দূর্বলী স্থানে যাওয়ার সম্ভাবনা। সন্তানের কর্মপ্রাণ্ডির সুযোগ আসতে পারে। গুরুজনের স্বাস্থ্যের উন্নতির সম্ভাবনা। ঈশ্বরের আরাধনায় ব্রতী হওয়ার সম্ভাবনা।

**প্রতিকার** : প্রত্যহ ৪৪ বার 'ওঁ মদ্যায় নমঃ' জপ করুন।

**কুম্ভ রাশি** : কর্মক্ষেত্রে বুদ্ধিমত্তার সঙ্গে কর্মে সাফল্য লাভের সম্ভাবনা। সঞ্চিত অর্থ ব্যয়ের সম্ভাবনা। স্বজনের আচরণে মানসিক শান্তি বাহত হতে পারে। বিষয় সম্পত্তি নিয়ে ভাইবোনের সঙ্গে সম্পর্কের অবনতি। পারিবারিক সমস্যা সমাধানের সম্ভাবনা।

**প্রতিকার** : শনিবার বিকলাঙ্গদের ভোজন করান।

**মীন রাশি** : হস্তজাত শিল্প তথা যে কোনো সৃষ্টিশীল কর্মে শিল্পীসত্ত্বার বিকাশ। হঠকারী সিদ্ধান্ত থেকে বিরত থাকুন। অন্যান্যস্বত্বা কাজকর্মে বিপত্তি ঘটতে পারে। কর্মক্ষেত্রে পদোন্নতির সঙ্গে প্রশংসা লাভের সম্ভাবনা। বিভিন্ন ক্ষেত্রে থেকে আয়ের সুযোগ আসতে পারে। অর্থের অপচয় ও অপব্যয় বৃদ্ধি।

**প্রতিকার** : প্রত্যহ ৪৪ বার 'ওঁ শিবায়া ওঁ শিবায়া ওঁ' পাঠ করুন।

# রাইটার্স লিমিটেডে ২৫৭ অ্যাপ্রেন্টিস

নিজস্ব সংবাদদাতা : রাইটার্স লিমিটেড ট্রেড অ্যাপ্রেন্টিস, ডিপ্লোমা অ্যাপ্রেন্টিস ও গ্র্যাজুয়েট অ্যাপ্রেন্টিস হিসাবে ২৫৭ জন ছেলেমেয়ে নিচ্ছে। কা কোন পদের জন্য যোগ্য।

ট্রেড অ্যাপ্রেন্টিস : মাধ্যমিক পাশরা আই টি আই থেকে সিভিল, ইলেক্ট্রিশিয়ান, সি. এডি অপারেটর/ড্রাফসম্যান ও অন্যান্য ট্রেডের সার্টিফিকেট কোর্স পাশ হলে আর মোট অসুত ৬০% (তপশিলী, ও বি.সি ও প্রতিবন্ধী হলে ৫০%) নম্বর পেয়ে থাকলে যোগ্য। ১ বছরের ট্রেনিং স্টাইপেন্ড মাসে ১০,০০০ টাকা। শূন্যপদ : সিভিলে ৭টি (জেনাঃ ৫, ও.বি.সি ১, তঃ জাঃ ১)। ইলেক্ট্রিশিয়ান ৪টি (জেনাঃ ৩, ও.বি.সি ১), অন্যান্য ট্রেড ১০টি (জেনাঃ ৬, ই ডব্লু.এস ১, ও বি.সি ২, তঃ জাঃ ১), সি.এ.ডি. অপারেটর/ড্রাফসম্যান ৫৩টি

(জেনাঃ ২৪, ই.ডব্লু.এস ৫, ও বি.সি ১৪, তঃ জাঃ ৭, তঃ উঃ জাঃ ৬)।

ডিপ্লোমা অ্যাপ্রেন্টিস (ইঞ্জিনিয়ারিং): পলিটেকনিক থেকে ইলেক্ট্রিক্যাল, মেকানিক্যাল, সিভিল, সিগন্যাল অ্যান্ড টেলি-কমিউনিকেশন, কেমিক্যাল/মোটো-লার্জিক্যাল ইঞ্জিনিয়ারিংয়ের ডিপ্লোমা কোর্স পাশরা মোট অসুত ৬০% (তপশিলী, ও.বি.সি ও প্রতিবন্ধী হলে ৫০%) নম্বর পেয়ে থাকলে যোগ্য। ১ বছরের ট্রেনিং স্টাইপেন্ড মাসে ১২,০০০ টাকা।

শূন্যপদ : সিভিলে ৭টি (জেনাঃ ৫, ও.বি.সি ১, তঃ জাঃ ১)। ইলেক্ট্রিক্যাল ৫টি (জেনাঃ ৪, ও.বি.সি. ১), সিগন্যাল অ্যান্ড টেলিকম ৪টি (জেনাঃ ৩, ও.বি.সি ১)। মেকানিক্যাল ১১টি (জেনাঃ ৭, ই.ডব্লু.এস ১, ও বি.সি ২, তঃ জাঃ ১)।

কেমিক্যাল/মোটোলার্জিক্যাল ১টি (জেনাঃ ১)।

গ্র্যাজুয়েট অ্যাপ্রেন্টিস (নন-ইঞ্জিনিয়ারিং): যে কোনো শাখার গ্র্যাজুয়েটরা মোট অসুত ৬০% (তপশিলী, ও.বি.সি ও প্রতিবন্ধী হলে ৫০%) নম্বর পেয়ে থাকলে 'এচআর' ট্রেডের জন্য যোগ্য। ফিনান্স পেশালইজেশন হিসাবে নিয়ে বি.কম বা বি.বি.এ কোর্স পাশরা মোট অসুত ৬০% (তপশিলী, ও বি.সি ও প্রতিবন্ধী হলে ৫০%) নম্বর পেয়ে থাকলে 'ফিনান্স' ট্রেডের যোগ্য। ১ বছরের ট্রেনিং স্টাইপেন্ড মাসে ১৪,০০০ টাকা।

শূন্যপদ এইচ আর এ ১৫টি (জেনাঃ ৮, ই ডব্লু.এস ১, ও বি.সি ৩, তঃ জাঃ ২, তঃ উঃ জাঃ ১)। ফিনান্সে ২৮টি (জেনাঃ ১৩, ই ডব্লু.এস ২, ও বি.সি ৭, তঃ জাঃ ৪, তঃ

উঃ জাঃ ২)।

গ্র্যাজুয়েট অপারেটর (ইঞ্জিনিয়ারিং) : সিভিল, ইলেক্ট্রিক্যাল, সিগন্যাল অ্যান্ড টেলিকম, মেকানিক্যাল, কেমিক্যাল/মোটোলার্জিক্যাল ইঞ্জিনিয়ারিংয়ের গ্র্যাজুয়েটরা মোট অসুত ৬০% (তপশিলী, ও বি.সি ও প্রতিবন্ধী হলে ৫০%) নম্বর পেয়ে থাকলে যোগ্য : ১ বছরের ট্রেনিং স্টাইপেন্ড মাসে ১৪,০০০ টাকা।

শূন্যপদ : সিভিলে ৩৯টি (জেনাঃ ১৯, ই.ডব্লু.এস ৩, ও.বি.সি ১০, তঃ জাঃ ৫, তঃ উঃ জাঃ ২)। ইলেক্ট্রিক্যাল ২১টি (জেনাঃ ১০, ই.ডব্লু.এস ২, ও বি.সি ৫, তঃ জাঃ ৩, তঃ উঃ জাঃ ১)। সিগন্যাল অ্যান্ড টেলিকম ১৬টি (জেনাঃ ৮, ই ডব্লু.এস ১, ও.বি.সি ৪, তঃ জাঃ ২, তঃ উঃ জাঃ ১)। মেকানিক্যাল ৩৮টি (জেনাঃ ১৮, ই.ডব্লু.এস ৩,

ও.বি.সি. ১০, তঃ জাঃ ৫, তঃ উঃ জাঃ ২)।

কেমিক্যাল/মোটোলার্জিক্যাল ৩টি (জেনাঃ ১)।

শিক্ষাগত যোগ্যতায় পাওয়া নম্বর দেখে বাছাই প্রার্থীদের মেধা তালিকা তৈরি হবে। কোনো লিখিত পরীক্ষা বা ইন্টারভিউ নেই। এই পদের বিজ্ঞপ্তি নং : No. Pers/26-10/Apprentice/2023-24 (1). Dt. 30.11.2023. প্রার্থীদের প্রথমে অ্যাপ্রেন্টিস হিসাবে নাম নথিভুক্ত করতে হবে ২০ ডিসেম্বরের মধ্যে। ইঞ্জিনিয়ারিংয়ের ডিগ্রি বা ডিপ্লোমা কোর্স পাশদের বেলায় এই ওয়েবসাইটে : https://nats.education.gov.in আর আই.টি.আই ও গ্র্যাজুয়েট (বি.এ., বি.বি.এ. বি.কম) পাশদের বেলায় নাম নথিভুক্ত করতে হবে এই ওয়েবসাইটে www.apprenticeshipindia.gov.in এজন্য বৈধ ই-মেল আইডি থাকতে হবে। এছাড়াও পাশপোর্ট মাপের ফটো ও সিগনেচার স্ক্যান করে নেন। আরো বিস্তারিত তথ্য পাবেন এই ওয়েবসাইটে।

## নানা জল্পনা

প্রথম পাতার পর এই সব নানা প্রশ্ন জল্পনায় মানুষ কার্যত বিভ্রান্ত। শাসক দলের এক নাম প্রকাশে অনিচ্ছুক নেতা জানানেন, দেশনু আমরার ইতিহাস এ ব্যাপারে। বেশি কিছু বলতে পারব না। প্রতিবেদকের প্রশ্ন ছিল, যারা অভিযুক্তে ব্যানাজীর সহায়তা কেন্দ্রে নাম নথিভুক্ত করেছেন, তাদের কি দুয়ারে সরকার কর্মসূচিতে নাম তোলার দরকার নেই? ঐ নেতা বলেন, আমি বলতে পারব না। তবে আমার মনে হয় নাম নথিভুক্ত করা উচিত। ওটা তো সরকারি ব্যাপার। প্রতিবেদকের প্রশ্ন ছিল, তাহলে অভিযুক্ত ব্যানাজীর সহায়তা কেন্দ্রে কি বেসরকারী? ঐ নেতা আর কথা বলতে চাননি। এই প্রশ্নকে বিরোধী শিবিরের বক্তব্য হল এ সবই লোকসভা ডেপুটির জন্য গিমিক।

## বুঝলেও বুঝতে নারাজ প্রশাসন

প্রথম পাতার পর মুখ্যমন্ত্রী নিজে অভিযোগ করেছেন, 'ওই সরকারি অধিকারিকেরা কিছু লোকের সঙ্গে মিলে জমি কেনোবেচার কাজে জড়িয়ে পড়েছেন।' তিনি রাজা ভূমি দপ্তরের সচিব স্মারিক মহাপাত্রকে তদন্ত করে কড়া ব্যবস্থা নেওয়ার নির্দেশ দিয়েছেন। এর পরেও এইসব আধিকারিকদের শাস্তি হয় কিনা এখন সেটাই দেখার। সরকারি অধিকারিকদের এনব ধামা চাপা দেওয়ার খেলা জানেন বলেই এবার মুখ্যমন্ত্রী বলেছেন, 'একটা রাজনৈতিক লোক পাঁচটা চুরি করে, দশবার টিভিতে দেখানো হয়। এসবে কোনো অফিসার জড়িত থাকলে, তাকেও ছেড়ে কথা বলবে না। কারণ, এক জনের জন্য সকলের বদনাম যাতে না হয়, এটা মাথায় রাখতে হবে।' তবে মুখ্যমন্ত্রীর এই নির্দেশে কিছুটা আশার আলো দেখছেন ভুক্তভোগীরা যারা অভিযোগ করেও প্রশাসনের কাছ থেকে এতদিন কিছুতেই সুরাহা পাচ্ছিলেন না।

## পুরস্কৃত কৃষ্ণেন্দু ঘোষ

প্রথম পাতার পর সেই সময় পাড়ায় পাড়ায় গিয়ে স্কুল ছাত্রীদের ন্যাপকিন বিলি করেছেন কৃষ্ণেন্দু। সেই সময় স্কুল ছাত্রীদের পাশাপাশি বাড়ির অন্য মহিলাদের জন্যও স্যানিটারি ন্যাপকিন দেওয়া হয়। পাশাপাশি ঋতুকালীন স্বাস্থ্য নিয়ে সচেতনতা বাড়াবার কাজও চালিয়ে গিয়েছেন ব্যাপার। প্রতিবেদকের প্রশ্ন ছিল, তাহলে অভিযুক্ত ব্যানাজীর সহায়তা কেন্দ্রে কি বেসরকারী? ঐ নেতা আর কথা বলতে চাননি। এই প্রশ্নকে বিরোধী শিবিরের বক্তব্য হল এ সবই লোকসভা ডেপুটির জন্য গিমিক।

## দক্ষিণ ২৪ পরগনা যেন গোলকধাঁধা

প্রথম পাতার পর অথচ তার বিক্ষুব্ধ কোনো আইনানুগ ব্যবস্থা নেওয়া হয়নি। পরবর্তী সময়ে বি.এল.এল.আর.ও দফতরে সমিতির বৈধ কাগজপত্র নিয়ে হাজিরা খাচা সন্ধ্যায়ও সমিতির কাগজপত্র না দেখে কোনো এক অজ্ঞাত কারণে জমির সঙ্গে যাদের কোনো সম্পর্ক নেই তাদের নামে অর্বেদন রেকর্ড করে দেওয়া হয়। ২০২২ সালে সমিতি আলিপুর সাব ডিভিশনাল ভূমি ও ভূমি সংস্থার দফতরে আবেদন করে। দীর্ঘ এক বছর শুনানী চলে। গত ১৮-৪-২০২৩ তারিখে শেষ শুনানী হয়। যদিও শেষ শুনানীতে যাদের নামে রেকর্ড করা হয়েছে, তাদের কেউ উপস্থিত ছিলেন না।

সমিতি আশা করেছিল- এবার বোধহয় জট কাটবে। কিন্তু আগস্ট মাসে সাব ডিভিশনাল ভূমি ও ভূমি সংস্থার দফতরের আধিকারিক মৌসুমী পাহাড়ী একটি অর্ডার সিট দেন। (L.R.A. Case No. 331 of 2022) যেটি বাস্তবে শুনানীর রিপোর্ট মাত্র। শেষের শুনানীতে বিপক্ষ পাঁচই যে অনুপস্থিত ছিল এবং তারা যে কোনো বৈধ কাগজপত্র দেখাতে পারেনি তারও উল্লেখ নেই। এ যেন পুকুরের জল

## কুইন্টাল পিছু আড়াই থেকে পাঁচ

প্রথম পাতার পর তাছাড়া ধান বিক্রির সময় কুইন্টাল পিছু ৫ কেজি ধান দিতে হয় বিক্রয় কেন্দ্রে। ধানের বস্তাও ফেরৎ দেয় না। আমরা কষ্টের চাম বিনামূল্যে ৫ কেজি দেব কেন? গতবার কুইন্টাল পিছু ২০০০ টাকা ও ২০ টাকা গাড়ি ভাড়া দেওয়া হয়েছিল। এবার শুনেছি ২১০০ টাকা দেওয়া হবে। আলাদা করে গাড়ি ভাড়া দেওয়া হবে না। এ ব্যাপারে সহ কৃষি অধিকর্তা ডঃ সুমন পাল বলেন, দেশনু আমরা ধান কেনার ব্যবস্থা করলেও বিষয়টি খাদ্য দপ্তর থেকে পরিচালনা করা হয়। ওয়াই এ ব্যাপারে সঠিক তথ্য দিতে পারবে। তবে ধান বিক্রির আগ্রহ যদি চাষিদের কমে যায়, তাহলে ধান কেনার লক্ষ্য মাত্রায় সরকার পৌছতে পারবে তো?

শব্দবার্তা ২৭৫					
১		২		৩	
		৪			
৫	৬				৮
৯					
				১০	

শুভজ্যোতি রায়

**পাশাপাশি**

১। অনিষ্ট, ক্ষতি ৪। আদালত ৫। বাকা বা স্লোক রচনাকারী ৭। রঞ্জন ৯। সমুদ্রতুল্য দুস্তর সংসার ১০। রমনীয়, অতি সুন্দর।

**উপর-নীচ**

১। আপশোস ২। সপ্তাহের একটি ছুটির দিন ৩। পাথুরে কয়লা ইত্যাদি থেকে তৈরি পদার্থ ৬। মলয়বাণী ৭। চিনবৃত্তি, বৈরাগ্য ৮। বিষু।

**সমাধান : ২৭৪**

পাশাপাশি : ১। পৃথগ ৪। বসুধা ৫। নয়ন জল ৬। আইনত



## কপিলমুনির মন্দিরের পাশেই আগুনে পুড়ে ছাই ৩টি বাড়ি

অরিজিৎ মণ্ডল, গঙ্গাসাগর : মঙ্গলবার দিন সন্ধ্যা নাগাদ গঙ্গাসাগরের কপিলমুনির মন্দিরের পাশেই বিধ্বংসী আগুনে ভস্মীভূত হয় তিনটি বাড়ি। স্থানীয় সূত্রে জানা যায় গঙ্গাসাগরের ৫ নম্বর রাস্তায় বেশ কিছু স্থানীয় মানুষের বাড়ি ছিল আর সেখানে হঠাৎ করেই আগুন লেগে যায়। দাঁড়িয়ে দাঁড়িয়ে জ্বলতে থাকে গোট্টা বাড়ি। তবে কি কারণে আগুন তা এখনো পর্যন্ত জানা যাচ্ছে না। স্থানীয় মানুষজন সাগর থানায়

খবর দিলে ঘটনাস্থলে পৌঁছায় দমকল বাহিনী। পাশাপাশি ঘটনাস্থলে যান সুন্দরবন উন্নয়ন মন্ত্রী বঙ্কিমচন্দ্র হাজরা। ক্ষতিগ্রস্ত পরিবারের সাথে একদিকে যেমন তিনি কথাবার্তা বলেন ঠিক তেমনি তাদের জমা কাপড় খাবার দাবার এর তৎক্ষণাৎ ব্যবস্থা করেন। আগামী দিনে তাদের মাথা গোজার ঠাই এর ব্যবস্থা করে দেওয়া হবে বলে আশ্বাস দেওয়া হয় সুন্দরবন উন্নয়ন মন্ত্রীর পক্ষ থেকে।

## টোটো-বাইক সংঘর্ষে মৃত ১

নিজস্ব প্রতিনিধি : গত বুধবার দুপুরে পথ দুর্ঘটনায় এক গৃহবধুর মৃত্যুকে কেন্দ্র করে ব্যাপক চাঞ্চল্য ছড়ালো। বাসন্তী থানার অন্তর্গত ঝড়খালি রোডের শিবগঞ্জ এলাকায়। মৃত বধুর নাম শিবদাসী বর্মন(৪৩)। তাঁর বাড়ি বাসন্তী থানার ১ নম্বর রাণীগড় এলাকায়। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, এদিন শিবদাসী বাসন্তী বাজার থেকে টোটো গাড়িতে চেপে বাড়িতে ফিরছিলেন। সেই সময় একটি বাইকের সংঘর্ষ হয়। তিনি ছিটকে রাস্তার উপর পড়ে যান।

গৃহবধুকে উদ্ধার করে বাসন্তী ব্লক গ্রামীণ হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। সেখানে অবস্থার অবনতি হলে চিকিৎসকরা ক্যানিং মহকুমা হাসপাতালে স্থানান্তরিত করেন। সেখানে চিকিৎসা চলাকালীন বুধবার সন্ধ্যায় ওই বধুর মৃত্যু হয়। মৃত্যুর খবর জানতে পেয়ে ওই বধুর পরিবারের লোকজন শোকে কান্নায় ভেঙে পড়ে। ক্যানিং থানার পুলিশ মৃতদেহটি উদ্ধার করে ময়না তদন্তে পাঠিয়েছে।

## রামপুরহাট মহকুমায় উদ্ধার ৪২৯ টি গরু



নিজস্ব প্রতিনিধি : রামপুরহাট মহকুমার রামপুরহাট, নলহাটি ও মাড়গ্রাম থানা একদিনে ৪২৯ গরু উদ্ধার করেছে। পাইকপাড়া গ্রাম থেকে ১৩২ এবং কুমুদই গ্রাম থেকে ৭৬ গরু উদ্ধার করেছে রামপুরহাট থানার পুলিশ। যদিও কাউকে গ্রেপ্তার করতে পারেনি পুলিশ। ভোলা ক্যানেল থেকে ২০টি গরু উদ্ধার করে মাড়গ্রাম থানার পুলিশ। দুইজনকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। বৈধরা জঙ্গল থেকে ২০১ গরু উদ্ধার করে নলহাটি থানার পুলিশ। গরু পাইকার শিউড়া গ্রামের লাস্টু শেখ বলেন, সারসডাঙ্গা হাট থেকে গরু কিনে আনছিলেন বৈধরা ব্রিজের কাছে নলহাটি থানার পুলিশ গোবর্গুলা আটক করে। আমাদের কাছে বৈধ কাজগপত্র আছে। নলহাটি, চাচরা হাটে গরু বিক্রি করি। কোনো টাকা

পয়সা দিই নি। বিজেপি নেতা অরুণকুমার মাল বলেন, গরু পাচারের পাণ্ডা পরিবর্তন হয়েছে কিন্তু গরুপাচার চলছে। গরুপাচার প্রশ্রয় দাড়া ধরছে। গরুপাচার বন্ধ না হলে ভারতীয় জনতা পার্টি বৃহত্তর আন্দোলনে নামবে। সিপিএম নেতা সঞ্জীব বর্মন বলেন, গরু পাচারকারী এরা কেউ নয় এরা সব পাইকার। তুনমূল ক্ষমতায় আসার পর বাবোরব্বের বীরভূম জেলাকে তুনমূল জমানায় গরুপাচারের তীর্থস্থানে পরিণত করেছে। গোপনসূত্রে খবর পেয়ে ৮ ডিসেম্বর সন্ধ্যায় মহরাপুর গ্রাম থেকে ১৪টি গরু উদ্ধার করে মুরারই থানার পুলিশ। চারজনকে গ্রেপ্তার করেছে পুলিশ। বৃতরা হলো সেলিমুদ্দিন শেখ, ডালিম শেখ, ফজলুর শেখ, শেখজার শেখ। বৃতদের ৯ ডিসেম্বর রামপুরহাট মহকুমা আদালতে তোলা হয়।

## ২০ টি দামী ফোন ও ১টি বাইক সহ গ্রেফতার ১

নিজস্ব প্রতিনিধি : গত মঙ্গলবার ২০ টি দামী মোবাইল ফোন ও ১টি বাইক সহ এক দুষ্কৃতিকে গ্রেফতার করলে ঘুটিয়ারীশরীফ ফাঁড়ির পুলিশ। বৃতের নাম মহম্মদ আবসার। পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, বেশকিছু দিন যাবৎ ঘুটিয়ারী শরীফ ফাঁড়ির পুলিশের কাছে গোপন সূত্রে খবর আসছিল মাকাতলায় এক দুষ্কৃতি বাড়ি ভাড়া নিয়ে বসবাস করছে এবং মোবাইল চুরি সাথে যুক্ত। পুলিশ ওই যুবকের সম্পর্কে খোঁজখবর শুরু করে। মঙ্গলবার ঘুটিয়ারী শরীফের ওসি

তুরাগ রহমান গাজী'র নেতৃত্বে বিশাল পুলিশবাহিনী মাকাতলা এলাকায় চিক্রনী তল্লাশি অভিযান চালিয়ে ওই যুবকের কাছ থেকে একটি দামী চোরাই বাইক, ২০টি দামী চোরাই মোবাইল ফোন বাজেয়াপ্ত করে। যুবককে গ্রেফতার করা হয়। আরো জানা গিয়েছে বৃতের বিরুদ্ধে বেনিয়াপুকুর, নরেন্দ্রপুর, সোনারপুর, তিলজলা সহ দক্ষিণ ২৪ পরগনার অন্যান্য থানায় দুষ্কৃতি মূলক কাজকর্মের একাধিক অভিযোগ রয়েছে।

## প্রাক্তন উপাচার্যকে সশরীরে হাজিরার নির্দেশ আদালতের

নিজস্ব প্রতিনিধি : জাতিবৈষম্য অপমানসূচক মন্তব্যের পরিপ্রেক্ষিতে আগামী ১৯ জানুয়ারি বিশ্বভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাক্তন উপাচার্য বিনুৎ চক্রবর্তীকে সশরীরে হাজিরার নির্দেশ দিলে সিউডি আদালত। বিশ্বভারতীর আইনজীবী সূচরিতা বিশ্বাস বলেন, বিদ্যুত চক্রবর্তী অবসরগ্রহণের পর দিল্লিতে থাকেন। অভিযোগকারীর আইনজীবী রনজিৎ গাঙ্গুলি বলেন, ১৯ জানুয়ারি হাজির নাহলে কঠোরতম ব্যবস্থা নেবে আদালত।

উল্লেখ্য ১৬ অক্টোবর শর্তসাপেক্ষে বিশ্বভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ের ভারপ্রাপ্ত জনসংযোগ আধিকারিক মহুয়া বন্দোপাধ্যায়, ইন্টারনাল অডিট অফিসার প্রশান্ত সোম এবং সহ কর্মসূচি তন্ময় নাগের জামিন মঞ্জুর করেছিল সিউডি আদালত। বিশ্বভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ের অ্যাকাডেমিক অ্যান্ড রিসার্চ বিভাগের তৎকালীন ডেপুটি রেজিস্ট্রার প্রশান্ত মোশরামের পদেরাতি আটকান্তে অপমানজনক মন্তব্য করেছিলেন উপাচার্য সহ চার আধিকারিক। শান্তিনিকেতন থানায় অভিযোগ দায়ের করেছিলেন প্রশান্ত ৫ জুলাই প্রশান্ত মোশরামের অভিযোগের ভিত্তিতে তদন্ত শুরু করে পুলিশ। ৩১ আগস্ট উপাচার্য সহ চারজনের বিরুদ্ধে চার্জশিট জমা পড়ে আদালতে।

# ফিরিয়ে আনার আশ্বাস দিলেন সুকান্ত দুবাইতে কাজে গিয়ে আটকে দক্ষিণ দিনাজপুরের ২ যুবক সহ রাজ্যের ১৩ জন

জয়দীপ মৈত্র, দক্ষিণ দিনাজপুর: এজেন্টের মাধ্যমে দুবাইতে কাজে গিয়ে আটকে রয়েছে দক্ষিণ দিনাজপুর জেলার গঙ্গারামপুরের ১৫ নং ওয়ার্ডের কলোনির দুই যুবক সহ রাজ্যের ১৩ জন। গঙ্গারামপুরে দুজন হলেন ভায়ে দেবশীষ সরকার (২০) ও তার মামা বিপ্লব সরকার (৩৩)। পাশাপাশি বাকি দুজনের বাড়ি মালদা জেলা এবং বাদবাকিদের বাড়ি নদীয়া জেলায়। সূত্রের খবর, ১ ডিসেম্বর মালদা জেলার দুই এজেন্ট নালাগোলার বাসিন্দা নুসেন বিশ্বাস ও পাকুয়ার বাসিন্দা দীপক দাসের মাধ্যমে মুম্বাই এয়ারপোর্ট থেকে দুবাইয়ের উদ্দেশ্যে রওনা হয়। এজেন্টরা শপিং কমপ্লেক্সে কাজ দেবে বলে ১৫ জনের কাছ থেকে আড়াই লক্ষ টাকা করে নিয়েছে বলে জানা গিয়েছে। দুবাইতে পৌঁছানোর পরেই মালদার দুজন বুঝতে পারে তাদের সাথে বিশ্বাসঘাতকতা করা হয়েছে। এজেন্টরা ১৫ জনের কাছ থেকে তাদের পাসপোর্ট ও ভিসা কেড়ে নেয়। এবং তার সাথে সাথে চলতে থাকে অকথা অত্যাচার। এমনকি তাদের খেতে পর্যন্ত দেওয়া হচ্ছে না বলে অভিযোগ জানিয়েছে দুবাইতে আটকে থাকা ১৫ জন। অত্যাচার সহ্য করতে না পেরে ও অভুক্ত থাকায় তারা একটি



ভিডিও করে বাড়ির লোককে পাঠায়। এরপরই দক্ষিণ দিনাজপুর জেলার গঙ্গারামপুরের ১৫ নং ওয়ার্ডের বাসিন্দা তথা দুবাইতে আটকে থাকা দেবশীষ সরকারের মা ও বিপ্লব সরকারের দিদি লক্ষ্মী সরকার ও তার পরিবারের লোকজনরা শনিবার বালুরঘাট লোকসভা কেন্দ্রের সাংসদ তথা রাজ্য বিজেপির সভাপতি ডঃ সুকান্ত মজুমদার এর সঙ্গে দেখা করে সমস্যার কথা জানায়। সাংসদ সুকান্ত মজুমদার জানান, দুবাইতে আটকে থাকা দক্ষিণ দিনাজপুর জেলার গঙ্গারামপুরের দুই যুবকের পরিবারের লোকজনরা দেখা করে তাদের

সমস্যার কথা জানায় এবং আমি তাদেরকে জানিয়েছি সোমবার বিদেশ মন্ত্রকের সঙ্গে কথা বলে অতি দ্রুত দেশে ফিরিয়ে আনার ব্যবস্থা করবো। লক্ষ্মী সরকার জানান, আমাদের দিন আনা দিন খাওয়া পরিবার। অর্থ সংকট রয়েছে, তাই বিদেশে কাজে গিয়েছে আমার ছেলে ও ভাই। আমার স্বামী একজন গাড়ি চালক। ঋণ করে আমি আড়াই লক্ষ টাকা দিয়ে ছেলেকে পাঠিয়েছি বিদেশে। এখন ভাবছি কি ভুলটাই না করলাম। বিদেশ মন্ত্রকের উপর আস্থা রাখি রেখে এসব পরিবারের লোকজন এখন শুধু বাড়ির লোকদের ঘরে ফেরার অপেক্ষায় রয়েছে।

## নিয়মানের সামগ্রী দেওয়ার অভিযোগে রাস্তায় কাজ বন্ধ করে দিল বাসিন্দারা

অরিজিৎ মণ্ডল, গঙ্গাসাগর : পিচের রাস্তা তৈরি হওয়ার এক দিনের মধ্যেই উঠে যাচ্ছে সমস্ত পিচ আর সেই নিয়মানের সামগ্রী দিয়ে কাজ করার অভিযোগ তুলেই কাজ বন্ধ করে দিয়ে বিক্ষোভ দেখাতে থাকে এলাকার মানুষজন। ঘটনাটি দক্ষিণ ২৪ পরগনার গঙ্গাসাগরের বামনখালি পাথরপ্রতিমা এলাকায়। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে সাগর ব্লকের পাথরপ্রতিমা এলাকায় ২০০ মিটার রাস্তা সংস্কারের কাজের বরাদ্দ পায় পিএনজি সাইটি ডিপার্টমেন্ট। কিন্তু সেই পিচের রাস্তা তৈরি হলেও একদিনের মধ্যেই উঠে যাচ্ছে সমস্ত পিচ।



শেখ শামিম, শেখ নজরুল ইসলামের মতো গ্রামবাসীদের দাবি নিয়মানের সামগ্রী ব্যবহার করেই পিচ ঢালাই রাস্তার সংস্কার করতেই এমন হাল। হাটলেই উঠে যাচ্ছে সমস্ত পিচ। এই ধরনের রাস্তা সংস্কারের কীটনখোলায় শিশুশিক্ষা কেন্দ্রের সামনের রাস্তায়। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, এদিন স্কুলের সামনে থেকে একটি দ্রুতগতির বেপরোয়া সবজির গাড়ি ফৌরদৌসকে ধাক্কা মারলে

করে বিক্ষোভ। স্থানীয় কটাকটার ব্রজেন্দ্রনাথ মিত্রার দাবি কোন্ড পিচ দিয়ে কাজ করার জন্য এমন ঘটনা ঘটেছে তবে ইঞ্জিনিয়ার যেমন তাকে অর্ডার দিয়েছে সেই ভাবেই কাজ হচ্ছে রাস্তার। দক্ষিণ ২৪ পরগনার জেলা পরিষদের সদস্য তথা জিবিডিএ-এর ভাইস চেয়ারম্যান সন্দীপ কুমার পাত্র জানান সাধারণ মানুষের মধ্যে সচেতনতা অভাব রয়েছে। এই পিচ জমটি বাঁধতে ৪০ থেকে ৪৮ ঘণ্টা সময় লাগে এবং

## উদ্ধার বেআইনি অ্যালকোহল

নিজস্ব প্রতিনিধি : গত সোমবার বোলপুরের মরকমপুরে অনুব্রত মণ্ডল ঘনিষ্ঠ তুনমূল নেতা পুণ্ডেপুন্দু রায় ওরফে রাজার বাড়ি থেকে প্রায় ৯০৫ লিটার বেআইনি অ্যালকোহল উদ্ধার করে আবারি দপ্তর ও ড্রাগস কন্ট্রোল কর্তৃক। এগুলি ঝাড়খণ্ড থেকে আনা হয়েছে বলে জানা গিয়েছে। একটি মালদা কন্ট্রোল কর্তৃক আবারি দপ্তর সূত্রে জানা গিয়েছে। তল্লাশিতে এলাকায় চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়।

## উদ্ধার ১৪টি গরু, গ্রেপ্তার ৪

নিজস্ব প্রতিনিধি : গোপনসূত্রে খবর পেয়ে ৮ ডিসেম্বর সন্ধ্যায় মুরারই ১ নং ব্লকের মহরাপুর গ্রাম থেকে চোদ্দোটি গোরু উদ্ধার করে মুরারই থানার পুলিশ। চারজনকে গ্রেপ্তার করেছে পুলিশ। বৃতরা হল- সেলিমুদ্দিন শেখ, ডালিম শেখ, ফজলুর শেখ, শেখজার শেখ। বৃতদের ৯ ডিসেম্বর রামপুরহাট মহকুমা আদালতে তোলা হয়।

## গাড়ির ধাক্কায় ছাত্রের মৃত্যু, আটক ঘাতক গাড়ি

নিজস্ব প্রতিনিধি : বেপরোয়া গাড়ির ধাক্কায় মৃত্যু হল এক ছাত্রের। নাম ফিরদৌস শেখ(৯)। মঙ্গলবার ঘটনাস্থল ঘটেছে কুলতলি থানার অন্তর্গত কুলখালি-গোদারীর পঞ্চায়তের কীর্তনখোলায় শিশুশিক্ষা কেন্দ্রের সামনের রাস্তায়। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, এদিন স্কুলের সামনে থেকে একটি দ্রুতগতির বেপরোয়া সবজির গাড়ি ফৌরদৌসকে ধাক্কা মারলে

ঘটনাস্থলে রক্তাক্ত অবস্থায় লুটিয়ে পড়ে নো। স্থানীয়রা ওই ছাত্রকে স্থানীয় চিকিৎসা কেন্দ্রে নিয়ে যায়। তবে শেষ রক্ষা হয়নি। চিকিৎসকরা ওই ছাত্রকে মৃত বলে ঘোষণা করে। এমন মর্মান্তিক ঘটনায় এলাকার সাধারণ মানুষ উত্তেজিত হয়ে ওঠে। তারা গাড়ি সহ চালককে ধরে রেখে রাস্তায় গাছের গুড়ি ফেলে পথ অবরোধ করে। আসে কুলতলি থানার বিশাল পুলিশ বাহিনী।

পুলিশের তরফে আশ্বাস দেওয়া হয়, গাড়ি যাতে স্কুলের সামনে থেকে ধীর গতিতে যাতায়াত করে এবং দুর্ঘটনা এড়াতে স্কুলের সামনে দুজন সিভিক ডভেলপমেন্ট মোতায়েত করা হবে। পাশাপাশি ঘাতক গাড়ি সহ চালককে গ্রেফতার করে ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে কুলতলি থানার পুলিশ। এলাকায় নেমে এসেছে শোকের ছায়া।

## নলেন গুড়ের মাটির কলসীর জায়গা দখল করছে প্লাস্টিক কন্টেনার

নিজস্ব প্রতিনিধি : জয়নগরে নলেন গুড় বিক্রিতে মাটির কলসির জায়গা দখল করে নিচ্ছে প্লাস্টিক কন্টেনার। শীতকাল হলেই বাগুলির পিঠে পলি খাওয়ার পার্ণ। তবে পিঠেপলি খেতে গেলে আরও যে একটি জিনিসের প্রয়োজন তা হল খেজুর গাছের নলেন গুড়। শীতকালেই সাধারণত পাওয়া যায় এই খেজুর গাছের নলেন গুড়। গ্রাম বাংলার দিকে খেজুর গাছে শিউলিরা সকাল বেলা হাড়ি বেঁধে দিয়ে আসে। সেই হাড়িতেই ফোঁটা ফোঁটা করে খেজুর গাছের রস পড়ে। এবং সেই রস জাল দিয়েই তৈরি করা হয় সুস্বাদু নলেন গুড়। খেজুরের গুড় অথবা নলেন গুড় থেকে একাধিক সুস্বাদু মিষ্টান্ন ও পিঠেপলি তৈরি করা হয়। এমনকি জয়নগরের সুস্বাদু মোয়া তৈরি করার জন্য প্লাস্টিক কন্টেনারের নলেন গুড় না হলেই নয়। খেজুর গাছ থেকে রস সংগ্রহ করার ক্ষেত্রে এখনো সেই ঐতিহ্যবাহী মাটির কলসি বা হাড়ি ব্যবহার করে আসছে শিউলিরা। আধুনিক যুগে প্লাস্টিকের বিভিন্ন উপকরণের চাহিদা বৃদ্ধি পেলেও এখনো পর্যন্ত মাটির কলসির ওপর



ভরসা শিউলিদের। আর শীত পড়লেই মাটির কলসি বা হাড়ির চাহিদা পূরণ করার জন্য কুমোর পাড়াতেও তোড়াজোড় শুরু হয়ে যায়। এই কটা মাস জয়নগর এলাকার মাটির কারিগরের চরম ব্যস্ততা। কিন্তু এই মাটির গুড়ের হাড়ির জায়গা দখল করতে শুরু করেছে প্লাস্টিকের কলসী। এ প্রসঙ্গে মোয়া ব্যবসায়ী মহাদেব দাস ও খোকন দাস বলেন, বাজারে মাটির কলসির বিকল্প হিসেবে প্লাস্টিকের কন্টেনার ব্যবহার শুরু হয়েছে। তবে প্লাস্টিক কন্টেনারের নলেন গুড় বেশি দিন রাখা যায় না। অল্প কয়েক দিনের মধ্যেই সেটা নষ্ট হয়ে যায়। আসল স্বাদ

পেতে মাটির কলসির ব্যবহারের কোনো বিকল্প নেই। জয়নগরের উত্তর দুর্গাপুর কুমারপাড়ার নিখিল পাল বলেন, কাঁচামাল, মজুরি সহ অন্যান্য জিনিসের দাম বেড়ে চলছে মাটির কলসির চাহিদা ক্রমশ কমছে। তাছাড়া মাটির কলসিতে নলেন গুড় ভালো থাকলেও এক এটাক কলসির দাম বেশি পড়ায় অনেক মোয়া ব্যবসায়ী পিছিয়ে আসছেন। আর সেই সুযোগে প্লাস্টিকের কন্টেনার দখল করে নিচ্ছে জয়গা। এভাবে চলতে থাকলে কুমোরপাড়ার দুর্দিন আসতে বেশি সময় লাগবে না। অবিলম্বে কুমোরপাড়ার পাশে দাঁড়াতে হবে সরকারকে।

## উদ্ধার বেআইনি অ্যালকোহল

নিজস্ব প্রতিনিধি : গত সোমবার বোলপুরের মরকমপুরে অনুব্রত মণ্ডল ঘনিষ্ঠ তুনমূল নেতা পুণ্ডেপুন্দু রায় ওরফে রাজার বাড়ি থেকে প্রায় ৯০৫ লিটার বেআইনি অ্যালকোহল উদ্ধার করে আবারি দপ্তর ও ড্রাগস কন্ট্রোল কর্তৃক। এগুলি ঝাড়খণ্ড থেকে আনা হয়েছে বলে জানা গিয়েছে। একটি মালদা কন্ট্রোল কর্তৃক আবারি দপ্তর সূত্রে জানা গিয়েছে। তল্লাশিতে এলাকায় চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়।

## উদ্ধার ১৪টি গরু, গ্রেপ্তার ৪

নিজস্ব প্রতিনিধি : গোপনসূত্রে খবর পেয়ে ৮ ডিসেম্বর সন্ধ্যায় মুরারই ১ নং ব্লকের মহরাপুর গ্রাম থেকে চোদ্দোটি গোরু উদ্ধার করে মুরারই থানার পুলিশ। চারজনকে গ্রেপ্তার করেছে পুলিশ। বৃতরা হল- সেলিমুদ্দিন শেখ, ডালিম শেখ, ফজলুর শেখ, শেখজার শেখ। বৃতদের ৯ ডিসেম্বর রামপুরহাট মহকুমা আদালতে তোলা হয়।

## ফিরিয়ে দেওয়া ৫০

আলিপুর বার্তা গত ১৩ অক্টোবর ২০২২ ৫৬ পেরিয়ে পা দিয়েছে ৫৭ বছরে। নিরবিচ্ছিন্ন এই চলার পথে পাতায় পাতায় ছড়িয়ে রয়েছে অজস্র সংবাদ, প্রবন্ধ, গবেষণা ও সাহিত্য যা প্রকাশনা সমূহের গভীরে থাকে এক একটি রত্ন বরূপ। অতীতের নস্টালজিক দর্পণে এই রত্ন আকর বলে যায় ৫০ বছর আগের দিনগুলির নানা কথা। এইসব শব্দহীন ছবিছাড়া ভাষাকে বাস্তব করে তুলতে সৈনিকের শব্দচর্চা ও বানান অবিকৃত রেখে এবার আপনাদের সামনে তুলে ধরবে ৫০ বছর আগের কিছু সংবাদ, প্রবন্ধ। কেমন লাগছে জানালে আপনাদের মতামত উৎসাহিত করবে আমরা।— সম্পাদক

## এক শিক্ষায়তনে দুই প্রধান শিক্ষয়িত্রী

(নিজস্ব সংবাদদাতা)

আমাদের দেশের শিক্ষা ব্যবস্থা কি ভাবে গোল্লায় যাচ্ছে যে কোন বিদ্যালয়ের পরিচালন ব্যবস্থার দিকে নজর দিলেই তার নজির মিলবে। সম্প্রতি মথুরাপুর থানার বাপুলী বাজারের রামকৃষ্ণ বিবেকানন্দ নারী শিক্ষা মন্দির এর পরিচালক মণ্ডলীর আভ্যন্তরীণ কোদল এবং মধ্যািক্ষ্মা পর্ষদের বার্থতায় কিভাবে গ্রামের একমাত্র মেয়ে স্কুলের ভবিষ্যৎ গভীর অন্ধকারে ডুবতে বসেছে তার সংসার পাওয়া গেছে। ঘটনার বিবরণে প্রকাশ্য কার্যক্রমী সমিতির সমস্যা দুইদলে বিভক্ত হয়ে, একদল প্রধানা শিক্ষয়িত্রীকে পদ হতে অপসারণ করে সহঃ প্রধানা শিক্ষয়িত্রীকে সেই পদে বহাল

অন্যদল প্রধানা শিক্ষয়িত্রীর প্রতিবাদের আর্জি নিয়ে ডি. আই এর দরবারে হাজির হলে কমিটি বাতিল হয়ে যায় এবং এ্যাডহক কমিটি গঠিত হয়। এতেসঙ্গেও দু'জন প্রধানা শিক্ষয়িত্রী যথারীতি ক্লাসে আসছেন কিন্তু পড়াশুনার বদলে কে আসল প্রধানা শিক্ষয়িত্রী তাই নিয়েই ছাত্রী পলিটিক্স শুরু হয়েছে। পরীক্ষা বন্ধ। এই অব্যবহার ফলে সাধারণ অভিভাবকবৃন্দ অসহায় বোধ করছে। আমাদের মতে মধ্যািক্ষ্মা পর্ষদ এবং সরকারী দপ্তরের অবিলম্বে যথাযথ ব্যবস্থা গ্রহণ করা উচিত। অন্যথায় গ্রামা বিদ্যালয়টির ধ্বংস অবসম্ভাবী।

৮ম বর্ষ, ৭ম সংখ্যা, ৮ই ডিসেম্বর, ১৯৭৩, ২২শে অগ্রহায়ণ, ১৩৮০, শনিবার।

## প্রাক্তন উপাচার্যকে সশরীরে হাজিরার নির্দেশ আদালতের

নিজস্ব প্রতিনিধি : জোতি বৈষম্য অপমানসূচক মন্তব্যের পরিপ্রেক্ষিতে আগামী ১৯ জানুয়ারি বিশ্বভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাক্তন উপাচার্য বিনুৎ চক্রবর্তীকে সশরীরে হাজিরার নির্দেশ দিল সিউডি আদালত।

বন্দোপাধ্যায়, ইন্টারনাল অডিট অফিসার প্রশান্ত সোম এবং সহ কর্মসূচি তন্ময় নাগের জামিন মঞ্জুর করেছিল সিউডি আদালত। বিশ্বভারতী বিশ্ববিদ্যালয়ের অ্যাকাডেমিক অ্যান্ড রিসার্চ বিভাগের তৎকালীন ডেপুটি রেজিস্ট্রার প্রশান্ত মোশরাম কর্মক্ষেত্রে পদেরাতি আটকান্তে অপমানজনক মন্তব্য করেছিলেন উপাচার্য সহ চার আধিকারিক। শান্তিনিকেতন থানায় অভিযোগ দায়ের করেছিলেন প্রশান্ত ৫ জুলাই অভিযোগের ভিত্তিতে তদন্ত শুরু করে পুলিশ। ৩১ আগস্ট উপাচার্য সহ চারজনের বিরুদ্ধে চার্জশিট জমা পড়ে আদালতে।

## বৈঠক ছেড়ে বেরিয়ে গেলেন সভাপতি

নিজস্ব প্রতিনিধি : সময়ের অভাবে পৌষমেলা করতে পারবে না বলে জানিয়েছে বিশ্বভারতী কর্তৃপক্ষ। মঙ্গলবার বিকালে বোলপুর প্রশাসনিক ভবনে বিকল্প পৌষমেলা নিয়ে জেলাশাসক বিধান রায় প্রশাসনিক বৈঠক ডাকেন। বৈঠকে পুলিশ সুপার রাজনারায়ণ মুখোপাধ্যায়, ডিএসপি ট্রাফিক ফুনাল মুখার্জী, রাজ্যের মন্ত্রী তথা বোলপুরের বিধায়ক চন্দ্রনাথ সিংহ, সিউড়ির বিধায়ক বিকাশ রায়চৌধুরী সহ প্রশাসনিক আধিকারিকরা উপস্থিত ছিল। বীরভূম জেলাপরিষদ সভাপতি ফাইজুল হক ওরফে কাজল শেখ বৈঠকে ঢুকেও বেরিয়ে যান। জেলাশাসকের পাশে চন্দ্রনাথ

সিংহ এবং বিকাশ রায়চৌধুরী বসেছিলেন এটা দেখেই রেগে বেরিয়ে যান কাজল শেখ। এতে সভাপতি হলে তাই বৈঠক। সাংবাদিকদের কাজল শেখ বলেন, জেলাশাসককে জিজ্ঞাসা করলেন। জেলাশাসক বিধান রায় বলেন, বীরভূম জেলা প্রশাসন, জেলাপরিষদ, বোলপুর পৌরসভা, বিশ্বভারতী কর্তৃপক্ষ যৌথভাবে মেলা করবে। আগামী ২৪ থেকে ২৮ ডিসেম্বর মেলা হবে। অনুব্রত মণ্ডল ঘনিষ্ঠ চন্দ্রনাথ সিংহ এবং বিকাশ রায়চৌধুরী আর অনুব্রত মণ্ডলের বিরুদ্ধ গোষ্ঠী হিসাবে পরিচিত কাজল শেখ।

## দাঁইহাটে একাধিক রাস্তা ঘিরে ফ্লুক্র এলাকাবাসী

দেবশিষ রায়: কোথাও বেহাল রাস্তা, কোথাও বিপজ্জনক মোড়। কার্যত প্রতিনিয়তই দুর্ঘটনার আশঙ্কায় কালক্ষেপে এলাকাবাসীরা। এই নিয়েই দাঁইহাট পুরবাসীর জীবনযাপনের ধারা বয়ে চলেছে। যা নিয়ে অসংখ্য মানুষের মনে তীব্র অসন্তোষ দানা বাঁধতে শুরু করেছে। রাজ্যের অনুন্নত পুরসভাগুলির মধ্যে অন্যতম দাঁইহাট। পূর্ব বর্ধমান জেলার সীমান্তবর্তী ভাগীরথী নদীর ডান তীরবর্তী দেড় শতাধিক বছরের ঐতিহ্যবাহী দাঁইহাট শহরের কোণায় কোণায় অনুন্নয়ন ও প্রশাসনিক অবহেলার ছাপ সুস্পষ্ট। বর্তমানে তুনমূল কংস্বে পরিচালিত দাঁইহাট পুরসভারের একাধিক রাস্তা সংস্কারের অভাবে দীর্ঘদিন ধরে সাংঘাতিকভাবে আর্থিক ক্ষতির মুখে পড়তে হচ্ছে। ফলে পথচারী থেকে শুরু করে বাইক-সাইকেল আরোহী, টোটো সহ বিভিন্ন যানবাহন চালকদের মধ্যে ক্ষোভের পায়দ চড়ছে। এই বেহাল পরিস্থিতির মধ্যেই দাঁইহাট স্টেশন রোডে ধর্মতলা তোমাথা মোড় নতুন করে দুর্ঘটনার আশঙ্কা চাগিয়ে দিয়েছে। এতদিন পথচারী থেকে শুরু করে যানবাহন চালকরা অতি সহজেই এই তোমাথা মোড়টি অতিক্রম করতে পারত। কিন্তু, মোড়ের মাথাতেই জনৈক ব্যক্তি তাঁর জায়গাটি উঁচু পাঁচলে দিয়ে এমনভাবে গিরে দিনেদিনে যে নেতাজি সংঘ প্রান্ত থেকে



বায়িকের চর্চা নিয়ে স্টেশনদিকে যেতে গেলে উলটোদিকের যানবাহন সহ নিয়ন্ত্রণে রাখা যায় না। ফলে ব্যস্ততম রাস্তার ওই তোমাথায় প্রতি মুহুর্তে দুর্ঘটনার আশঙ্কায় ভুগছে এলাকাবাসী। এনিবে ১১ ডিসেম্বর সোমবার সকালে ধর্মতলা মোড়ে একাধিকজন অসন্তোষ প্রকাশ করতই পুরপ্রশাসন নড়েচড়ে বসে। সাধারণ মানুষের অনেকেই অভিযোগ, দিনের পর দিন পুরবের্ডের উদাসীনতায় এলাকার রাস্তাগুলি বেহাল হয়ে রয়েছে এবং সেইসঙ্গে একাধিক জায়গায় রাস্তার ধারে নিয়ম বহির্ভূতভাবে নির্মাণ কাজ হওয়ায় বিপজ্জনক পরিস্থিতির মধ্যেই পথচারীদের যাতায়াত করতে হচ্ছে। দাঁইহাটের পুরসোমারয়ান প্রদীপকুমার রায় বলেন, পুরসভায় আর্থিক সঙ্কট রয়েছে। ফলত ভেঙে অসংখ্য কর্মীকে বেতন দিতে হচ্ছে। তার মধ্যেই কিছু রাস্তায় সংস্কারকাজ হয়েছে। রাজারপুকুর মোড় থেকে স্টেশন বাইপাস রোডটির সংস্কারকাজ এলাকার বিধায়ক কোটার উন্নয়ন তহবিলের টাকায় সম্পন্ন হবে বলে ঠিক হয়েছিল। কিন্তু, একটি সমস্যার কারণে তা বাতিল হওয়ায় পুরসভাকেই ওই রাস্তাটি সংস্কারের দায়িত্ব নিতে হয়েছে। আশা করছি বাবদিক রাস্তাগুলির সংস্কারকাজ শীঘ্রই শুরু করা সম্ভব হবে। স্টেশন রোডের ধর্মতলা মোড়ে উদ্ভূত নয়া 'বিপজ্জনক' পরিস্থিতি সম্পর্কে পুরসোমারয়ান বলেন, পুলিশকে যাবতীয় বিষয় খতিয়ে দেখে যথাযথিত ব্যবস্থা গ্রহণ করতে বলাচ্ছে।

# উত্তীর্ণিত জাগ্রত প্রাপ্য বরণ নিবোধত আলিপুর বার্তা

কলকাতা : ৫৮ বর্ষ, ৮ সংখ্যা, ১৬ ডিসেম্বর – ২২ ডিসেম্বর, ২০২৩

## শীত বস্ত্র প্রদান দিবস

শীতকাল কারুর কাছে পৌষমাস কারুর বা সর্বনাশ, অবশ্য এই সর্বনাশ সবার জন্য নয়। বয়স্ক শাসকপ্তের রোগী থেকে শুরু করে খোলা আকাশের তলায় যে বিশাল সংখ্যক সহ নাগরিকেরা সারারাত কাটায় তাদের কাছে এই যোর ঠাণ্ডাকাল পীড়াদায়ক এবং ক্ষেত্র বিশেষে আশঙ্কাজনকও বটে। যদিও বাংলার নব্য বায়ুমানার শরিক একশ্রেণির গণমাধ্যম শীতকালে সচ্ছলতা প্রদর্শনের বাজার ধরতে অভ্যস্ত হয়ে উঠেছে। যার সরাসরি প্রভাব পড়ে সমাজের নানা আর্থিক স্তরের মানুষ জনের মধ্যে। খাতু পরিবর্তনের আর পাঁচটা কালের মতই শীতকালেরও নিজস্ব রূপ, রঙ ও বৈচিত্র্য আছে। সেই বৈশিষ্ট্যের পথ ধরেই নানা সংস্কৃতি পার্বন পালিত হয়। কিন্তু এক উচ্চবিত্ত শ্রেণীর ভালো লাগা মন্দ লাগাকে সমাজের সকলের জন্য বলে দেগে দেওয়ার মধ্যে আর যাই থাক থাকে না মানবিকতার সূক্ষ্ম দায়িত্ব বোধ।

শীত বেশি পড়লে সকলের কাছে ‘উপভোগ্য’ নাও হতে পারে কিংবা পায়দ বেশি নামেনি বলে সমাজের সকলের মধ্যে ‘হা হুতাশ’ সৃষ্টি হয়েছে এমনটা নয়। পোশাক আশাক, শীতের প্রসাদের বিজ্ঞাপনী বাজার ধরতে গিয়ে দরিদ্রসীমার নিচে বসবাসকারী সহনাগরিকদের অপমান, অবজ্ঞার, অহংকারে ঠেলে দেওয়ার এক অমানবিক ছবি উঠে আসে। পণ্য সংস্কৃতির ধারক বাহক কোন কোন গণমাধ্যমের প্রবক্তারা বেমানম অঞ্চলের গরিব মানুষের কাছে শীতবস্ত্র পৌছে দেওয়া যায় কম মূল্যে বা বিনামূল্যে সে ব্যাপারে ব্যবসায়ীক কিংবা রাজনৈতিক জগতের মানুষজন ভাবনা চিন্তা করতে পারেন। আসন্ন সাধারণ নির্বাচনে তা কতটা তাদের পক্ষে উপকার হবে তা জানা না গেলেও শৈত্য প্রবাহে ক্লিষ্ট মানুষগুলো কিছুদিন স্বস্তি পাবেন সন্দেহ নেই।

উত্তরভারত কিংবা উত্তরবঙ্গের শৈত্য প্রবাহের প্রতিরোধ করতে সাধারণ মানুষ ব্যবস্থা নিতে অভ্যস্ত কিন্তু মধ্য ও দক্ষিণবঙ্গের হতদরিদ্র সহনাগরিকেরা গ্রীষ্ম-বর্ষা-শীতে যথেষ্ট দুর্ভোগে পড়েন সন্দেহ নেই। শীতের কামড়ে যাতে একটিও সহনাগরিককে অকালে চলে যেতে না হয় সেজন্য বিভিন্ন ক্লাব, সংস্থা ও রাজনৈতিক দলগুলি কর্মসূচি নীক এটাই কাম্য। প্রভু যীশুর জন্ম মাসে এবং নতুন বছরের উৎসব উদযাপনের প্রাক্কালে এটাই হোক অন্যতম প্রার্থনা, সবার মঙ্গলের মধ্যে জাগরিত হোক আপন আনন্দ।

## যোগবর্ষিষ্ঠ সংবাদ

### ‘উৎপত্তি প্রকরণ’

তা না হলে একই রাজপুরী, বৃক্ষ, নদী, পর্বত এইগুলি বা কি করে এখন বর্তমান? সম্মি থেকে উথিত হয়ে সন্দেহ নিরসনের জন্য লীলা সখি সকলকে নিদ্রা হতে জাগ্রত করে তাকে রাজসভায় নিয়ে যাওয়ার আদেশ করলেন। আদিষ্ট হয়ে সকলে মহা উদ্যোগে সভার আয়োজন সম্পন্ন করলে লীলা দেখলেন, একই সত্য, সেই একই বান্ধব-আমাভাগ্য, পূর্ববৎ একই সভাগণ, একই রাজকর্মবন্দ সন্দেহই জীবিত, শুধুমাত্র রাজা দেখানো নেই। লীলা রানীর এই মধ্যনিশায় সভাআয়োজনে আশ্চর্য-চকিত সভ্যদের রানী বোঝালেন যে, তিনি সকলকে দেখে রাজার মৃত্যুশোক ভুলতে এই ব্যবস্থা করলেন। তারপরে রাজ-অন্তঃপুরে ফিরে এসে তিনি ভাবতে লাগলেন, মায়ার কি আশ্চর্য-চকিত সভ্যদের রানী বোঝালেন যে, তিনি সকলকে দেখে রাজার মৃত্যুশোক ভুলতে এই ব্যবস্থা করলেন। তারপরে রাজ-অন্তঃপুরে ফিরে এসে তিনি ভাবতে লাগলেন, মায়ার কি আশ্চর্যজনক খেলা! কোনও বস্তুকে বাস্তবে যেমন দেখা যায়, দর্পণেও অবিকল সেইরূপে দেখা যায়। দর্পণের প্রতিবিম্ব বাস্তব সত্য না হলেও দর্পণ মধ্যে বাস্তব বস্তুর প্রতিচ্ছবি সত্যরূপে প্রতীত হয়। একই ভাবে তিনি চিনাকি আজ যে রাজ্যপট দেখলেন এবং রাতে সেই একই রাজ্যপট বাস্তবে দেখলেন। তার কোনটি প্রকৃত এবং কোনটি প্রতীতি? বিষম সংশয়ে আবার বাগদেবীর শরণাপন্ন হলে দেবী আবির্ভূত হয়ে বললেন,-লীলা! সৃষ্টির আবার যথার্থ্য ও অযথার্থ্য কী? তোমার মনে হয়েছে এই রাজপুরীতে দেখা দৃশ্যপট যথার্থ এবং চিদাকাশে দেখা রাজ্যের দৃশ্যপট অযথার্থ্য। প্রকৃত হতে প্রকৃতই উৎপন্ন হতে পারে, অন্য কিছু নয়। যারা জমাচ্ছে তাদের পূর্বজন্মের কর্মসংস্কার, বাসনা ইত্যাদি পরজন্মের কারণ হচ্ছে। তোমার স্বামীর ইহজন্মের কারণস্বরূপ তাঁর পূর্বজন্মের সংস্কার। সংস্কার হল আকাশস্বরূপ। এই যে দৃশ্যমান জগৎ সৃষ্টি, তাও আকাশস্বরূপ। তোমার স্বামীর জন্ম-মৃত্যু, দৃশ্যমান এই জগৎ এই সবই অসৎ।

উপস্থাপক : শ্রী সুনীলগুপ্ত

## ফেসবুক বার্তা

### হোমস্জ বিশ্বাসের জন্মদিনে এই বিরল ছবি

.....

### ছবিটি গণসংগীতের মহড়ায় দেবব্রত

বিশ্বাস, হোমস্জ বিশ্বাস, ওমর শেখ, নিরঞ্জন সেন ইত্যাদিরা।



# গীতায়- চণ্ডীতে লড়ালড়ি হিন্দু দেবদেবীরা পথের ধূলায় গড়াগড়ি

নির্মল গোস্বামী

স্বাধীন ভারতের সংবিধান রচয়িতারা ধর্মকে রাষ্ট্রের প্রত্যক্ষ প্রভাব থেকে দূরে রাখতে চেয়েছিলেন। ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামের অদ্বিতীয় বীর সেনানী নেতাজি সুভাষ-রামকৃষ্ণ-বিবেকানন্দের ভাব শিষ্যও বলা যায়। মা কালীর উপর ছিল অগাধ বিশ্বাস। শোনা যায় গোপনে দেশত্যাগের আগের দিন লোক মারফত দক্ষিণেশ্বরের মন্দিরে ‘মা ভবতারিণীর’ পূজা দিয়েছিলেন এবং পূজার ফল সন্দে নিয়ে বাড়ি ছেড়েছিলেন। রাষ্ট্র নায়করা প্রকৃত ধর্ম বিশ্বাসী হলে রাজনীতি কলুষিত হয় না বা রাষ্ট্রের নিরপেক্ষতাও নষ্ট হয় না। নেতাজি তার জলন্ত প্রমাণ। প্রকৃত ধর্ম বিশ্বাসী লোকেরাই সাম্প্রদায়িকতার উর্ধ্বে উঠতে পারে। ঠাকুর রামকৃষ্ণ বলেছেন- ধর্মচর্চা করতে হয়ে মনে বনে এবং কোনে। রাষ্ট্র নায়করা যখন দামামা বাজিয়েধর্মের বাণী প্রচারে রাস্তায় বের হয়ে পড়ে তখনই সন্দেহের অবকাশ দেখা দেয়। আসল উদ্দেশ্য সম্পর্কে সংশয় জাগে। ধর্মের নামে রাজনীতির বৃহৎ স্বার্থসিদ্ধি করাই কি এদের আসল উদ্দেশ্য।

বিগত প্রায় এক দশক ধরে দেশের ও আমাদের রাজ্যের রাজনীতিতে প্রবলভাবে ধর্মের উপস্থিতি পরিলক্ষিত হচ্ছে। দেশের প্রধান মন্ত্রী মঠ মন্দিরে নিয়ম করে পূজা আচর্য করছেন। সব নাকি দেশহিতের জন্য। সকলেই জানে এর আসল উদ্দেশ্য হল ভোটারের মনোভঙ্গি। একটা বৃহৎ সম্প্রদায়ের ভোটে এক জোট করা। তীর্থ দর্শন বা ধর্মধারণ অছিল মায়া। আবার আমাদের রাজ্যের সর্বাধিনায়িকা তো প্রকাশ্যে দুধেল গাই বলে এক সম্প্রদায়কে দেগে দিয়েছেন। একটা বিশেষ সম্প্রদায়ের ভোট ‘জয় নির্ণায়ক’ হতে পারে। তাই বলে বৃহৎ হিন্দু নির্বাণকে তো অবহেলা করে ভোটে জেতা যাবে না। তাই তারাও হিন্দু বিরোধী নয়, তার জন্য হিন্দুমান জলন্ত পালন হল রাম নবমীর পাঠা হিসাবে। ভালো কথা, দেশে দেবদেবী অবতার মহাপুরুষদের যত পূজো আচ্ছা হবে ততই ভাল। মানুষ শুদ্ধ হবে নির্মল হবে, পাপাচার বন্ধ হবে।

অযোধ্যায় রাম মন্দির হলেই নাকি রাম রাজত্ব শুরু হবে ভারতে। অবশ্য রামমন্দির নির্মাণের আগেই দেশে রাম রাজত্ব শুরু হয়ে গেছে। মৌদীর এবং বিজেপি দলের রাম রাজত্বই চলছে। ব্যঙ্গাত্মক রাম রাজত্ব মানে যা খুশি তাই করা। কি রাজ্যে এবং কি কেন্দ্র সতাই রাম রাজত্ব চালাচ্ছে সরকারী দলগুলো। তারা যা খুশি তাই করছে। রাজ্যে এবং কেন্দ্রের সরকারী বদনাতায় যারা ফুলে কেঁপে উঠছে তাদের কাছে এটাও রামরাজত্ব। নেতা মন্ত্রী কর্মীদের সম্পদ লাঙ্কিয়ে লাঙ্কিয়ে বাড়িয়ে তাদের কাছে এটা রামরাজত্ব। যারা পরীক্ষা না দিয়ে চাকরি পায়, তাদের কাছে রাজরাজত্ব। যারা চুরির দায় জেলে যায়- আবার জেলে থেকে নানা অজুহাতে এসএসকেএম হাসপাতালে ভিআইপি বেডে মাসের পর মাস কাটিয়ে দেয়, তাদের কাছে

## পণ্য মোড়কে দেব দেবীর ছবি নিষিদ্ধ হোক

রাম রাজত্ব অবশ্যই। যারা তিন মাসের বিদ্যুৎ বিল একসাথে নেয় যাতে গ্রাহকের থেকে বেশি দাম নিতে পারে, তাদের কাছে রাজরাজত্ব। ইন্টারনেট ব্যবসায়ীরা সময় সীমা বেঁধে দিয়ে গ্রাহকদের

ধর্মের মোড়কে তাদের পণ্য বিক্রি করার জন্য নানান দেবদেবীর ছবি ব্যবহার করে হরেক রকম পণ্যে। পরে ওই সব বস্তায় আঁকা দেবদেবী বা মহাপুরুষের রাস্তায় পড়ে থাকে। প্যাকেটে থাকা



ইচ্ছামতো লুট করে, তাদের কাছে রাজরাজত্ব। যাইহোক আম জনতার কাছে রাজরাজত্ব আসবে রামমন্দির উদ্বোধনের পর। অবশ্য তার আগে রাজ্যে জগন্নাথ প্রভুর মন্দির নির্মাণ হয়ে গেলে বঙ্গবাসীর উদ্দেশ্য হল ভোটারের মনোভঙ্গি। একটা বৃহৎ সম্প্রদায়ের ভোটে এক জোট করা। তীর্থ দর্শন বা ধর্মধারণ অছিল মায়া। আবার আমাদের রাজ্যের সর্বাধিনায়িকা তো প্রকাশ্যে দুধেল গাই বলে এক সম্প্রদায়কে দেগে দিয়েছেন। একটা বিশেষ সম্প্রদায়ের ভোট ‘জয় নির্ণায়ক’ হতে পারে। তাই বলে বৃহৎ হিন্দু নির্বাণকে তো অবহেলা করে ভোটে জেতা যাবে না। তাই তারাও হিন্দু বিরোধী নয়, তার জন্য হিন্দুমান জলন্ত পালন হল রাম নবমীর পাঠা হিসাবে। ভালো কথা, দেশে দেবদেবী অবতার মহাপুরুষদের যত পূজো আচ্ছা হবে ততই ভাল। মানুষ শুদ্ধ হবে নির্মল হবে, পাপাচার বন্ধ হবে।

এতো কিছু বলতে হল এই জন্য যে সরকার ধর্ম-দেবদেবীতে বিশ্বাস বা আস্থা রাখছে তার নমুনা দেখাতে মরিয়া। ধর্মচর্চা মন্দ জিনিস, কেউ একথা বলবে না। কপট ধর্মচরণও শ্রেয়। কারণ আমরা জানি মরা করতে করতে এক দিন রাম রাম বলে উচ্চারণ করে ছিলেন রত্নাকর। আমাদের রাজনীতির রত্নাকররা যদি সেইপথে যেতে চায় তাহলে ভাল কথা। কারণ ভবিষ্যতে হয়তো কপটতা ত্যাগ করে প্রকৃত ধর্মচারীতে পরিণত হবে। লক্ষ্য কর্তে গীতা পাঠ এবং হাজার কর্তে চণ্ডীপাঠ দেশের ধর্ম বিশ্বাসীদের মনে বিশ্বাস জাগাবে তাতে সন্দেহ নেই।

দেশে যখন ধর্মচর্চার পরিসর বেড়েছে তখন যে প্রক্টো না তুললেই সেটা হল যে কেউ যদি অন্য ধর্মের দেব দেবী সম্পর্কে বা ধর্ম প্রবর্তকদের সম্পর্কে কটু কথা বলে বা আচরণ করে তবে ধর্মে ধর্ম দান্দা লেগে যায়। রক্তের স্রোত বয়ে যায়। এটা ঐতিহাসিক সত্য। তাই আমাদের সচেতন এটা প্রয়োজন আমরা যেন কথাবার্তা বা আচরণে এমন কিছু না করি যাতে অন্য ধর্মের লোকদের বিশ্বাস করার নৈতিক এবং আইনত অধিকারে আঘাত দেবে রাজনীতির কারবারিরা ধর্মকে ব্যবহার করলেও আমরা পক্ষান্তরে হিন্দু দেব দেবীদের অপমান করে চলছি। হিন্দুরা মূর্তি পূজায় বিশ্বাসী। মূর্তির মধ্যে তাদের আরাধ্যকে জীবন্ত কল্পনা করে পূজো করে। আমাদের দেশের বিভিন্ন ব্যবসায়ীরা

ছবির উপর দিয়ে মানুষ মড়িয়ে চলে। আবারজন্যর ভুল্পে পড়ে থাকা পরিত্যক্ত প্যাকেটের ছবির উপর মানুষ থেকে কুকুরেরা লক্ষমূল্য ত্যাগ করে। ধর্মবিশ্বাসী মানুষদের অন্তরে আঘাত লাগে এই দৃশ্যে। ছবির গুরুত্ব কত তা ক্ষেত্রটির মহারাজকে বুঝিয়েছিলেন স্বামী বিবেকানন্দ। মূর্তি পূজার যথার্থতা বোঝাতে গিয়ে মহারাজের স্বর্গত পিতার ছবিতে থুথু ফেলতে বলেছিলেন। তাঁর স্পর্ধায় রাজসভা স্তম্ভিত হয়ে গিয়েছিল। তিনি বলেছিলেন কেন এটা তো রং আর কাগজ ছাড়া কিছু নয়। এই ভাবেই মূর্তি পূজার গুঢ়ার্থ তিনি ব্যাখ্যা করেছিলেন। এখন আবার নদী, পুকুর পথের ধারে দেবদেবীর মূর্তি ফেলে রেখে যাওয়ার ট্রেন্ড দেখা দিয়েছে। পূজিত এই মূর্তিগুলি ধুলোয়, রোদে জলে পড়ে থেকে কর্মজ রূপ ধারণ করে। অথচ মানুষ থেকে পুরসভা পঞ্চায়ত কারোকে কোনো হেলদোল নেই।

দেশের সমস্ত মঠ, মিশন, আশ্রম থেকে দাবি উঠুক-দেবদেবী বা মহাপুরুষদের ছবি ব্যবসায়ী প্রয়োজনে প্যাকেটজিংয়ে ব্যবহার করা চলবে না। কারণ সেই প্যাকেটের শেষ পরিণতি অবমাননা। আন্তর্জাতিক তার স্থান হয়। ছবি ব্যবহারের উপর সরকারী নিষেধাজ্ঞা জারি হোক। সরকার যখন ধর্ম উদ্দানায় সামিল তখন এই সহজ কাজটুকু নিশ্চয়ই করে দেবে। হিন্দু দেবদেবী মহাপুরুষদের ছবির শেষ দশা দেখে যাতে ভক্ত মন ব্যথিত না হয়, যে ছবির দেবতা আমার অধাণ যে ছবিতে আমি প্রত্যহ ফুল দিই, দীপ ধূপ দিয়ে পূজো করি সেই ছবি যদি পথের ধূলায় গড়াগড়ি যায় তবে আমার মন আহত হবেই। কোটি কোটি হিন্দু ধর্ম বিশ্বাসীদের এই একই অভিমত। পূজিত দেবদেবীর ছবি ব্যবসার প্রয়োজনে ব্যবহার যাতে না হয়।

## আমতা আওড়গাছি বিদ্যালয়ে কিডস ‘ম্যাথ ল্যাব’এর সূচনা



নিজস্ব প্রতিনিধি : গত ১১ ডিসেম্বর হাওড়া সিরাজবাটি চক্রের আমতা আওড়গাছি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে শুরু হল হাতে কলমে গণিত শিক্ষার অভিনব কিডস ‘ম্যাথ ল্যাব’। এই অভিনব ল্যাবটির আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন করেন সিরাজবাটি চক্রের অপর বিদ্যালয় পরিদর্শক দীপঙ্কর কোলেউপস্থিত ছিলেন শিক্ষারত্ন প্রধান শিক্ষক শঙ্কর পাত্র, বাটিক শিল্পী সৌরভ হালদার, শিক্ষাপ্রেমী বনমালী পাত্র, শিক্ষাবন্ধু শিশির শোষ, প্রমুখ। একটি বড় ঘরে দুর্দিনন্দন ‘ম্যাথ ল্যাব’ সেজেছে প্রায় শতাধিক কিডস আইটেম নিয়ে। এগুলির মধ্য দিয়ে শিশুরা সহজ আনন্দদায়ক ভাবে গণিতের বিভিন্ন বিষয় অয়ত্তে আনতে পারবে। বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষক প্রদীপ রঞ্জন রীত এর কথায়, শিশুদের মধ্যে গণিতের সহজ আকর্ষণ সৃষ্টি এবং গণিতকে সহজবোধ্য করে তুলতে এই ‘ম্যাথ ল্যাব’ সৃষ্টির ভাবনা। সেই ভাবনা থেকে দেশলাই বাজ, মাটির ষ্ট্র, আইসক্রিমের কাঠি, দেওয়াল ও মেঝেতে অক্ষর, ম্যাথ ট্রি, কাঠের সরঞ্জাম ইত্যাদির মাধ্যমে গণিতের বিভিন্ন ধারণা উপস্থাপন করা হয়েছে। উদ্দেশ্য সেগুলি ছাত্র ছাত্রীরা হাতে নিয়ে নাড়াঘাটা করে গণিত শেখার মজা পাবে। এবং ছাত্র ছাত্রীদের মন থেকে গণিত ভীতি দূর হবে।এর সঙ্গে রয়েছে নানা শিশু উপযোগী ম্যাথ গেম। এই গেমগুলি একদিকে মজাদার অন্যদিকে শিশুমনে গণিতের

বিভিন্ন ধারণা তৈরিতে সাহায্য করবে। উদ্বোধক সহ সকল অতিথির বক্তব্য, শিশুরা যত বেশি এই ল্যাব ব্যবহার করবে ততই গণিতের প্রতি তাদের আকর্ষণ বাড়বে এবং গণিত ভীতি দূর হবে। সেই সাথে তাঁরা বলেন আগামীদিনে সমস্ত বিদ্যালয়েই গড়ে উঠুক এই ধরনের শিশু বান্ধব ‘ম্যাথ ল্যাব’। এই উপলক্ষে ছাত্র ছাত্রীদের নিয়ে অনুষ্ঠিত হয়- কুইজ, ছড়া, নৃত্য, সংগীত ইত্যাদি। সকলকে ধন্যবাদ জানান বিদ্যালয়ের শিক্ষক সৌমেন মন্ডল ও পূর্ণিতা চোংদার।

## সুফলা বঙ্গের কৃষি কথা

### নিমপীঠ কৃষি বিজ্ঞান কেন্দ্রে বিশ্ব মৃত্তিকা দিবস পালন



নিজস্ব প্রতিনিধি : মঙ্গলবার গত ৫ ডিসেম্বর বিশ্ব মৃত্তিকা দিবস উপলক্ষে জয়নগর ২ নং ব্লকের নিমপীঠ রামকৃষ্ণ আশ্রমের কৃষিবিজ্ঞান কেন্দ্রে হয়ে গেল এক বিশেষ সচেতনতা শিবির। এ বছরের বিশ্ব মৃত্তিকা দিবসের মূল ভাবনা ছিল ‘জীবনের উৎস-মাটি ও জল’। সুন্দরবনের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে শতাধিক কৃষিজীবী মানুষের উপস্থিতিতে এদিনের এই সচেতনতা কর্মসূচি অনুষ্ঠিত হয়। নিমপীঠ রামকৃষ্ণ আশ্রম কৃষি বিজ্ঞান কেন্দ্রের বিজ্ঞানীগণ তাদের আলোচনায় মাটির স্বাস্থ্যরক্ষায় জৈব সারের ব্যবহার, ফসলের বৈচিত্র্য এবং জীবাণু সারের ব্যবহার নিয়ে বিশদে আলোচনা করেন। ফসলের বৈচিত্র্য নিয়ে আলোচনায় শস্য বিজ্ঞানী সোমনাথ সর্দার তুলো চাষের উপরে বিশেষভাবে গুরুত্ব দেন। সুন্দরবনের নোনা মাটিতে তুলো চাষ যেমন মাটির নোনা কাটিয়ে দিতে পারে তেমনি মাটির উর্বরতা ফিরিয়ে আনতে পারে। ভালো ফলনের মাধ্যমে চাষীর মুখে হাসিও ফুটিয়ে তুলতে পারে। জলের সুসংহত ব্যবহার নিয়ে নিয়েও বিশদে আলোচনা করা হয়। বিশেষ করে বোরো ধান চাষে যে বিপুল পরিমাণ ভূগর্ভস্থ জল আহরণ হচ্ছে তাঁর কুপ্রভাব নিয়ে আলোচনা করেন নিমপীঠ কৃষি বিজ্ঞান কেন্দ্রের বিষ্ঠা বিজ্ঞানী ও প্রধান ডঃ চন্দন কুমার মন্ডল।অনুষ্ঠানের শেষে উপস্থিত সকল চাষী ভাইদের ও মায়েদের হাতে নারকেল,সবেদা ও সুপারি জাতীয় ফলের গাছ তুলে দেওয়া হয়।জয়নগর ১, ২, মথুরাপুর ১, ২ ও কুলতলি ব্লক থেকে কৃষকেরা এদিন এই অনুষ্ঠানে অংশ নেন।

## গ্রাম-বাংলায় ইতুপূজো আজও অমলিন



সুভাষ চন্দ্র দাশ,ক্যানিং - অগ্রহায়ণ মাসের প্রথম রবিবার প্রতিটি বাঙালীর বাড়িতে বাড়িতে ইতু পূজো অনুষ্ঠিত হয়।মাসের সবকটি রবিবার ও বৃহস্পতিবার এই পূজো হয়ে থাকে।এছাড়াও মাসের শেষ রবিবার মহাপ্রথম্যে করে ইতুপূজো অনুষ্ঠিত হয় এবং পরে বিসর্জন দেওয়ার রীতি রয়েছে।উল্লেখ্য অগ্রহায়ণ মাসে বাঙালীর প্রতি ঘরে আসে নতুন ধান।শুরু হয় নবায় উৎসব। বাংলার পাড়া গ্রাম এখনও একজোট হয়ে মেতে ওঠেন এই উৎসবে। শুধু নবায়ের স্বাদ পেতেই অনেকে এই সময় বিদেশ লিভুই থেকে গ্রামের বাড়িতে ফিরে আসে। হোলি, খ্রীষ্টমাস, দেওয়ালির ভিড়ে কিন্তু এখনও হারিয়ে যায়নি প্রাচীন গ্রাম বাংলার এই ইতুপূজো উৎসব। কয়াল বলে বাঙালির বারো মাসে তেরো পাগণ। তবে শত্বে উৎসবের ছোঁয়ায় এখনও হারিয়ে যায়নি গ্রামের নিজস্বতা - ইতু পূজোই তার প্রমাণ।

“অন্তর্ধান অষ্টদূর্বা কলসপত্র হই।

ইতু নেন বর,

ধনে জনে বাড়ুক ধরা।”

এই হল ইতু পূজোর মন্ত্র। ইতু পূজো বাংলার একটি লোক উৎসব। মূলত শস্যবৃদ্ধির কামনায় অগ্রহায়ণ মাসের প্রতিটি রবিবার এই পূজো করা হয়। ইতুর আর এক নাম লক্ষ্মী। তবে ইদানিং কালে বাংলার গ্রাম্য দেবদেবীরা যেমন মনসা, ইতু, ভাদু, টুপু, শীতলা তেমন ভাবে পূজো পান না। গণেশ পূজো, বিষ্ণুকর্মা পূজো সেই জৌলুস কেড়ে নিয়েছে অনেকটাই আধুনিক প্রযুক্তির দৌলতে হারিয়ে যেতে বাসছে বাংলার প্রত্নকথা। মেয়েরা অগ্রহায়ণ মাসের প্রতি রবিবার ইতু ঠাকুরের পূজো করে থাকেন। ইতু পূজোর নিয়মে বলা হয়েছে কার্তিক মাসের সংক্রান্তি থেকে অগ্রহায়ণ মাসের সংক্রান্তি পর্যন্ত পূজোর সময়।

ইতু শব্দটি মিত্র অর্থাৎ মিত্র থেকে এসেছে। মিত্র শব্দের অর্থ সূর্য। অগ্রহায়ণ মাসে সূর্য বৃষ্টিক রাশিতে অবস্থান করে এবং এই অবস্থানে সূর্যের নাম মিত্র। এই থেকেই বাংলার ঘরে ঘরে ইতু পূজো শুরু হয়। সূর্যের ইতু পূজো মানে সূর্য পূজো। বাংলার মেয়েরা ইতুকে শস্যের দেবী হিসেবেই পূজো করে থাকে। ইতুর ঘট্টে গায়ে পুতুলি আঁকা এবং ভেতরে দেওয়া হয় শস্যদানা ও তুণ্ডগুচ্ছ। খড়ের বিড়ের উপরেই ইতুর সরাতে বসানো হয়। এর পর ওই সরাতে দেওয়া হয় মাটি। মাটি পূর্ণ সারার মাঝে খাঁট স্থাপন করতে হয়। আর বাকি অংশে থাকে কলমী, সরষে, শুশুনি, মুলো ফুল সহ শাক। এ ছাড়া প্রধান বিজ, মানকচুল মূল্যগানো হয়। আর ছোলা মটর মুগ তিল যব সহ আট রকমের শস্যের বিজও ছড়ানো হয়ে থাকে। মূলত মেয়েরা নিজেরাই এই পূজো করে থাকেন। ইতু দেবীকে আবার সাধুভক্ষণ দেওয়ার প্রথাও রয়েছে কোথাও কোথাও। সেদিন নতুন গুড় ও চাল দুধ দিয়ে পরমান্ন তৈরি করে নিবেদন করা হয়। প্রতি রবিবার ফল, মিষ্টি, ধান, খই দিয়েই ইতুর পূজো করা হয়। শেষদিনে নবায় থেকে পিঠে পুলি সবই বানানো হয়।এখনও গ্রামে সবাই মিলে ভাগ করে খান সেই প্রসাদ।পূজো শেষে পবিত্র ইতুর খাঁট বাড়িতে নিয়ে যায় মহিলারা।

## শুরু হল ৩৪ তম সোনারপুর বইমেলা

সূত্রত মওল: ৩৪ তম সোনারপুর বইমেলায় উদ্বোধন করলেন কবি মন্দাকান্ত সেন। গত ৮ ডিসেম্বর শুক্রবার সন্ধ্যায় সোনারপুর রেল কোয়ার্টার পার্কের মাঠে একবছরের সোনারপুর বইমেলা শুরু হল। চলবে আগামী ১৭ ডিসেম্বর পর্যন্ত। বিভিন্ন নামি দামি প্রকাশকরা এবারও সোনারপুর বইমেলায় অংশ নিয়েছেন। ৯৪ টি বুক স্টল এবার মেলাতে এসেছে। কলকাতা বইমেলায় পরেই রাজ্যের মধ্যে দ্বিতীয় স্থান পেল সোনারপুর বইমেলা। রয়েছেলীলি ম্যাগাজিন, বিজ্ঞান পার্ক, বিনোদন পার্ক,হস্তশিল্প পার্ক, ফুট পার্ক। শুধু তাই নয় এবারও বইমেলাকে কেন্দ্র করে বিভিন্ন ধরনের সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান ও প্রতিযোগিতারও আয়োজন করা হয়েছে। এবারে সোনারপুর বইমেলায় থিম জলপাইগুড়ি জেলা। ওই জেলার সাংস্কৃতিকে তুলে নিয়ে আসা হয়েছে এই মেলাতে। বইমেলায় প্রস্তুতি কমিটির সম্পাদক সত্যত্রত পাল জানান, রাজ্যের এক একটি জেলাকে থিম হিসেবে তুলে এনে সোনারপুর বইমেলা ইতিহাস তৈরি করেছে। সত্যত্রত বাবু আরো জানান,



দশ দিনের এই মেলায় জন্য রেলকে ভাড়া দিতে হয় প্রায় ২০ লক্ষ টাকা। এটা ভীষণ ব্যয় সাপেক্ষ। অন্যদিকে উদ্বোধক কবি মন্দাকান্ত সেন বইমেলা সাফল্য কামনা করে বলেন বই কোনদিন পিছিয়ে যাবে না কেননা বই হল মানুষের সম্পদ। ইন্টারনেটে যুগে যতই বই জনপ্রিয়তা হারাচ্ছে বলা হোক না কেন, বই জিতবেই।

মতামত লেখকের নিজস্ব। সংবাদপত্র দায়ী নয়।



# আবার আসছে দুয়ারে সরকার

পশ্চিমবঙ্গ সরকারের সফলতম এবং জাতীয় স্তরে সমাদৃত ও রাজ্যের সর্বাধিক মানুষের কাছে সরকারি পরিষেবা প্রদানের অনন্য কর্মসূচি

এ পর্যন্ত

পর্যায়	শিবির	পরিষেবা
৭টা	৫.৬৬ লক্ষ	৮.১০ কোটি



এবারও বুথে বুথে

মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী

মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের

ঐকান্তিক উদ্যোগে

৩৬টি পরিষেবা নিয়ে

১৫ ডিসেম্বর, ২০২৩ থেকে

পুনরায় শুরু হচ্ছে

‘দুয়ারে সরকার’  
(অষ্টম পর্যায়)

আবেদনপত্র গ্রহণ শিবির  
১৫-৩০ ডিসেম্বর, ২০২৩

পরিষেবা প্রদান শিবির  
২-৩১ জানুয়ারি, ২০২৪

## ৮ম পর্যায়ের পরিষেবা:

- লক্ষীর ভাণ্ডার
- ভবিষ্যৎ ফ্রেডিট কার্ড
- খাদ্য সাথী
- স্বাস্থ্য সাথী
- প্রতিবন্ধকতার শংসাপত্র
- কাস্ট সার্টিফিকেট
- তপশিলি বন্ধু
- মেধাশ্রী
- শিক্ষাশ্রী
- জয় জোহার
- কন্যাশ্রী
- রূপশ্রী
- মানবিক
- বিধবা ভাতা
- কৃষকবন্ধু
- কিষান ফ্রেডিট কার্ড (কৃষি)
- কৃষি পরিকাঠামো তহবিল - প্রতিটি আবেদন পৃথকভাবে গ্রহণ, প্রক্রিয়াকরণ এবং অনুমোদন প্রদান
- কিষান ফ্রেডিট কার্ড (প্রাণীপালন)
- বাংলা কৃষি সেচ যোজনার আওতায় আবেদন গ্রহণ এবং আর্থিক সহায়তার অনুমোদন প্রদান
- ঐক্যশ্রী
- স্টুডেন্ট ফ্রেডিট কার্ড
- মৎস্যজীবী নিবন্ধীকরণ
- স্বনির্ভর গোষ্ঠীর ঋণ প্রদান
- আখার পরিষেবা সংক্রান্ত সহায়তা
- ব্যাঙ্কিং পরিষেবা সংক্রান্ত সহায়তা
- কৃষিজমির মিউটেশন
- পাট্টার জন্য আবেদন
- বিনামূল্যে সামাজিক সুরক্ষা যোজনা
- মৎস্যজীবী ফ্রেডিট কার্ড
- বকেয়া বিদ্যুৎ বিলের আংশিক মকুব
- বিদ্যুৎ-এর নতুন সংযোগ
- বার্ষিক্য ভাতা
- পশ্চিমবঙ্গ পরিযায়ী শ্রমিক কল্যাণ প্রকল্পের নিবন্ধীকরণ
- হস্তশিল্পী ও তাঁতশিল্পীর অনলাইন রেজিস্ট্রেশন
- স্কুট, ছোট ও মাঝারি শিল্পোদ্যোগীদের উদ্যম পোর্টালের অনলাইন নিবন্ধীকরণ
- উদ্যানজাত ফসলের সুরক্ষিত চাষের জন্য আবেদনপত্র গ্রহণ ও প্রক্রিয়াকরণ

‘দুয়ারে সরকার’ শিবিরে সকল পরিষেবার ফর্ম বিনামূল্যে পাওয়া যাবে।

ক্যাম্প থেকে প্রাপ্ত ফর্ম ছাড়া কোনও ফর্ম গৃহীত হবে না।

পরিষেবার জন্য নিজেরা ক্যাম্পে আসুন।

আপনার সহায়তার জন্য নিকটতম বাংলা সহায়তা কেন্দ্রে যোগাযোগ করুন।

আপনার নিকটবর্তী ক্যাম্প কোথায় এবং কবে হবে জানতে ক্লিক করুন: <https://ds.wb.gov.in>



০৩৩ ২২১৪ ০১৫২  
১৮০০ ৩৪৫ ০১১৭



পাড়ায় সমাধান  
পাড়ার প্রয়োজনে, পাড়ার পাশে

এলাকার জরুরি সমস্যাগুলির দ্রুত সমাধান স্থানীয় স্তরে পরিকাঠামোগত শূন্যতা পূরণ ও পরিষেবার ঘাটতি চিহ্নিতকরণ ও পরবর্তীতে তার আশু সমাধান।

পাড়ায় সমাধান-এর আবেদন নেওয়া হবে  
১৫-৩০ ডিসেম্বর, ২০২৩



সকল সরকারি পরিষেবা বিনামূল্যে পেতে ‘বাংলা সহায়তা কেন্দ্র’-এ যোগাযোগ করুন অথবা লগ অন করুন [www.bsk.wb.gov.in](http://www.bsk.wb.gov.in)-এ

পশ্চিমবঙ্গ সরকার | আপনার পাশে, আপনার সাথে

f X @egiye\_bangla

# মহানগরে হেরিটেজ পদযাত্রা

নিজস্ব প্রতিনিধি: কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের আশুতোষ মিউজিয়াম অফ ইন্ডিয়ান আর্ট-এর উদ্যোগে গত মঙ্গলবার ১২ ডিসেম্বর সকালে কলেজ স্ট্রিট চত্বরে এক হেরিটেজ পদযাত্রা আয়োজিত হয়। পদযাত্রার উদ্বোধন করেন কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের রেজিস্ট্রার ড. দেবশীষ দাস। এই পদযাত্রা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে বেরিয়ে প্রেসিডেন্সি কলেজ, হোয়ার স্কুল, হিন্দু স্কুল, সংস্কৃত কলেজ, মহাবোধি সোসাইটি, বেঙ্গল থিওলজিক্যাল সোসাইটি, মেগাফোন কোম্পানি, বঙ্কিমচন্দ্র, বিধান রায়, নীলরতন সরকারের বাড়ি সহ কলেজ স্ট্রিট চত্বরের বিভিন্ন হেরিটেজ স্থান ঘুরে বিশ্ববিদ্যালয়ে ফিরে আসে। পদযাত্রায় মূল বক্তা হিসাবে উপস্থিত ছিলেন প্রখ্যাত ক্যান্সার বিশেষজ্ঞ তথা লেখক ডাঃ শঙ্কর নাথ যার নবদর্পণে সাল তারিখ ধরে কলকাতার হেরিটেজ স্থানের পরিচয় ও মাহাত্ম্য। এছাড়াও উপস্থিত ছিলেন বিশ্ববিদ্যালয়ের ইন্সপেক্টর অফ কলেজের দেবশীষ বিশ্বাস, ডেভেলপমেন্ট এন্ড প্ল্যানিং অফিসার ডঃ কৌশিক বল, গবেষক প্রাণতোষ বন্দ্যোপাধ্যায়, বেঙ্গল থিওলজিক্যাল সোসাইটির সম্পাদক মধুশ্রী চৌধুরী, বিদ্যালয় পরিদর্শক সমীর মজুমদার, কলকাতা বিশ্ববিদ্যালয়ের মিউজিওলজি বিভাগের প্রাক্তন অধ্যাপক শচিন্দ্রনাথ ভট্টাচার্য, আলিপুর বার্তার সাংবাদিক প্রিয়ম



গুহ, গবেষক দীপা বন্দ্যোপাধ্যায়, আশুতোষ মিউজিয়ামের কিউরেটর দীপক বড়পাড়া, দেশলোক পত্রিকার সম্পাদক সাংবাদিক প্রণব গুহ, ডাঃ কান্তা ভট্টাচার্য, শিল্পী অনীক শোষ, কবি অলোক দত্ত, প্রভু জগৎবন্ধু কলেজের ইতিহাসের অধ্যাপক নিমাই দান, ভূগোল বিভাগের প্রধান সারদা মন্ডল, অধ্যাপক সুমিত বর, লেকচারার সায়ন্তন মুখার্জি, দেবরাজ মাইতি, কলেজের ছাত্রছাত্রী এবং কসবার অগ্রণী হাই স্কুল ফর গার্লসের পড়ুয়া ও শিক্ষক শিক্ষিকার। পদযাত্রা শেষ করে মিউজিয়াম হলে এক সভায় মিলিত হন সকলে। সেখানে ডাঃ নাথ সহ বক্তারা হেরিটেজ সম্পর্কে তাঁদের বক্তব্য তুলে ধরেন। কর্মসূচি শেষ হয় মধুশ্রী চৌধুরী ও তাঁর সম্প্রদায়ের এক অসাধারণ নৃত্যনাট্যের মাধ্যমে।



ছবি: অরুণ লোখ



অবৈধ: বেহালার পূর্বশীর উপেন্দ্রনাথ ব্যানার্জী রোডের এই আর.আই.সি. কম্পাউন্ডে প্রায় ৭ বিঘা জমিতে বিভিন্ন ধরনের ১৫টিরও অধিক বেআইনি কারখানা রয়েছে, যার কোনো সরকারি অনুমোদন নেই। কলকাতা পৌরসংস্থকে অন্ধকারে রেখে প্রায়ই কারখানাগুলি মোটা অর্থের বিনিময়ে হস্তান্তর হয়ে চলেছে।

## কলকাতায় সিসি বিনা ড্রেনেজ কানেকশন! রাজস্বের দফারফা

বরুণ মণ্ডল

কলকাতা পৌর এলাকায় সিসি (কমপ্লিশন সার্টিফিকেট) ছাড়াই ড্রেনেজ কানেকশন হচ্ছে। ফলে একদিকে যেমন কলকাতা পৌরসংস্থের রাজস্বের বিপুল ক্ষতি হচ্ছে তেমনি অন্যদিকে, কলকাতার সাধু থেকে অসাধু সমস্ত প্রোমোটর বা ডেভেলপারের পোয়াবারো হচ্ছে। কলকাতা পৌরসংস্থের অন্তর্ভুক্ত ১ - ১০০ নম্বর ওয়ার্ডে নয়া বিল্ডিং তৈরির ক্ষেত্রে প্রায়ন সংশ্লিষ্ট বরো অফিস থেকে স্যাংশন করে, বিল্ডিং সম্পূর্ণ হওয়ার পর সি.সি. নেওয়ার পর একমাত্র ড্রেনেজ কানেকশন পাওয়া যায়। কিন্তু ১০১ - ১৪৪ নম্বর ওয়ার্ডের ক্ষেত্রে আরেক নিয়ম। কলকাতা শহরতলির এই ৪৪টি ওয়ার্ডের ক্ষেত্রে সি.সি. ছাড়াই ড্রেনেজ কানেকশন হয়ে যায়। কলকাতা পৌরসংস্থের ১২১ নম্বর ওয়ার্ডের পৌরপ্রতিনিধি রূপক গঙ্গোপাধ্যায়ের প্রস্তাব ১ - ১০০ নম্বর, ১ - ১৪৪ নম্বর ওয়ার্ডের ক্ষেত্রে একই নিয়ম চালু হওয়া দরকার। তা না হলে সি.সি. ছাড়াই ড্রেনেজ কানেকশন হয়ে গেলে পরবর্তীকালে সাধু কী

## মানবাধিকার দিবস পালন

নিজস্ব প্রতিনিধি : ১০ ডিসেম্বর আন্তর্জাতিক মানবাধিকার দিবস। সিপিডিআর ইন্ডিয়া এই দিনটিকে কলকাতা প্রেস ক্লাবে উদযাপন করল। সঙ্গ ক্লাবের আউটার মুক্ত মঞ্চে হিউম্যান রাইটস তাদের বিভিন্ন কর্মসূচি প্রদর্শন করে। এরই সঙ্গে এদিন বিভিন্ন সময়ে সমাজের গুণিজনরা সংবর্ধিত হন। অনুষ্ঠানের দায়িত্বে ছিলেন সংগঠনের প্রধান আধিকারিক বিপ্লব শোষ। মানবাধিকার প্রসঙ্গে বক্তব্য রাখেন উপস্থিত অতিথিরা। সবশেষে সকলে মানবাধিকার রক্ষার ক্ষেত্রে অগ্রণী ভূমিকা নেবেন বলে জানান।

## লেখ্য বার্তা



অসংস্থান: সন্তান কোলে খাবারের খোঁজে।



ছবি: সঞ্জয় চক্রবর্তী

## ভূগর্ভস্থ জল যেটা তুলছি সেটা বন্ধ করতে হবে: ফিরহাদ



নিজস্ব প্রতিনিধি : 'আমরা ভূগর্ভস্থ যে জল বিগ ডায়ার বা স্মল ডায়ার(হস্তচালিত) দিয়ে নিয়মিত তুলছি সেটা বন্ধ করতে হবে। তা না হলে কলকাতা মহানগর যে কোনও সময় ধসে যেতে পারে।' সাংবাদিকদের কাছে ১৩ ডিসেম্বর এই বক্তব্য রাখেন কলকাতা পৌরসংস্থের মহানগরিক ফিরহাদ হাকিম। তিনি এদিন সাংবাদিকদের আরও বলেন, ১৩ নম্বর ওয়ার্ডের এই বুস্টার পাম্পিং স্টেশন নিয়ে কলকাতায় ৭২টি বুস্টার পাম্পিং স্টেশনের ঘোরোদঘাটন হল। আর আমি মহানগরিক হওয়ার পর এটাকে নিয়ে ৩২টি কলকাতা পৌরসংস্থের বরো ১৬'র অন্তর্ভুক্ত ১২৩ নম্বর ওয়ার্ডের বাস্কেটবল

গ্রাউন্ডের সন্নিকটে জেমন্ড লন্ড বুস্টার পাম্পিং স্টেশনে ১৩ লক্ষ লিটার ক্ষমতাসম্পন্ন আংশিক ভূগর্ভস্থ জলাধার ও পাম্পিং স্টেশনের উদ্বোধন করতে এসে মেয়র বলেন, কলকাতার বিভিন্ন প্রান্তের মানুষ সমান ভাবে ভূগর্ভস্থ পরিষ্কৃত পানীয় জল পান সেজন্য এই পাম্পিং স্টেশন গড়া। তবে এখনও যাদবপুর, গড়িয়া ও ঢাকুরিয়ার কিছু দিকে বিভিন্ন প্রান্তে ভূগর্ভস্থ পরিষ্কৃত পানীয় জল পৌঁছে দিতে বাকি আছে। এটা পৌর জল সরবরাহ দফতর বছর দু'তের মধ্যে সম্পূর্ণ করতে পারবে। সঙ্গে ছিলেন বরো অধ্যক্ষ সুদীপ পাল, পৌর জল সরবরাহ দপ্তর ডিজি মৈনাক মুখোপাধ্যায় প্রমুখ ব্যক্তিত্ব।



আর্ট ফেস্ট: বন্ধু এক আশা'র পরিচালনায় ভারতীয় যাদুঘর এবং ভারত সরকারের সংস্কৃতি মন্ত্রকের সহযোগিতায় ১১ তম ইন্টার ন্যাশনাল কলকাতা আর্ট ফেস্টিভ্যালের সূচনা হল ভারতীয় যাদুঘরে ১৪ ডিসেম্বর।

# ইজরায়েলের ছবি পেল সেরা আন্তর্জাতিক পুরস্কার

প্রিয়ম গুহ : ৭ দিন ব্যাপী কলকাতা আন্তর্জাতিক চলচ্চিত্র উৎসব শেষ হল ১২ ডিসেম্বর ২০২৩-এ। রবীন্দ্রসদনে সমাপ্তি অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন মন্ত্রী অরুণ বিশ্বাস সহ পশ্চিমবঙ্গ সরকারের মন্ত্রীরা এবং টলি পাড়ার কলাকুশলীরা। ৭ দিন ধরে চলচ্চিত্র উৎসবের আয়োজন সিনেমা দেখার সাথে সাথে বিভিন্ন দেশ বিদেশের ছবির প্রতিযোগিতার আয়োজন করা হয়েছিল সেই বিভাগের আন্তর্জাতিক প্রতিযোগিতার বিচারক তথা জুরি হিসাবে ছিলেন মস্কোর পরিচালক পাতেল লুইস (চোয়ারপার্সন), ইরানের অভিনেত্রী তথা পরিচালক মনিজেস হেকমত,



স্পেনের অভিনেত্রী অ্যাঞ্জেলো মলিনা, ভারতের পরিচালক তথা অভিনেতা টিগমানস তুলিয়া এবং লরেন্স কাউস।

সঙ্গে যুক্তদের হাতে গোল্ডেন রয়্যাল পুরস্কার তুলে দেন অতিথিরা। অন্যদিকে আন্তর্জাতিক ছবির বিভাগে ইনোভেশন ইন মুভিং ইমেজে বিশেষ পুরস্কার পেলেন অঞ্জল দত্ত, তাঁর চলচ্চিত্র এখন ছবির জন্য। সেরা ডকুমেন্টারি ছবির পুরস্কার পেলেন রমেন বরো ও শিবানী বরো ছবির নাম ছিল চ্যালেঞ্জ। সেরা ভারতীয় শর্ট ফিল্ম কামিল সইফের লাস্ট রিহাসার্স। এ বছর প্রথম বাংলা প্যানোরামা বিভাগে প্রতিযোগিতা শুরু হয়েছে, সেই বিভাগে বিশেষ জুরি হয়েছে অমর্তা সিংহের ছবি 'অসম্পূর্ণ'। এই বিভাগের সেরা ছবি রাজদীপ পাল ও শর্মিষ্ঠা

মাইতি পরিচালিত 'মনপতঙ্গ'। নেট প্যাক পুরস্কার বিভাগে সেরা ছবি নাইল ফস্ট মোসেইকের 'ড্রিম ড্রিম : স্টোরিস ফ্রম দ্য মায়নমার কিউ'। ভারতীয় ভাষা বিভাগে বিশেষ জুরি পুরস্কার পেল হাওবান পবনকুমারের 'মেইতেই ভাষার ছবি 'জোসেফাসন'। হীরালাল সেন স্মারক পুরস্কার বিভাগে সেরা পুরস্কার পেলেন সনেট অ্যাঙ্কন বেরোটোর ছবি 'অবনী কি কিসমত'। এই বিভাগে সেরা ছবির পুরস্কার পেলেন রজনী বসুমতীর ছবির নাম 'গোরাইপখরি'। এই ছবিটি বরো ভাষায় তৈরি। আন্তর্জাতিক বিভাগে ইনোভেশন ইন মুভিং ইমেজে সেরা পুরস্কার পেলেন



পড়ছে নন্দন চক্রবর্তী। ১০ ডিসেম্বর বিশৃঙ্খলার সম্মুখীন হয় কর্তৃপক্ষ। ছবি দেখতে না পাওয়ায় নন্দন-১৬ দরজা ভেঙে তাকে কয়েকশো

সিনেপ্রেমী। পাস নিয়েছিল সকলেই এবং প্রেক্ষাগৃহ কানায় কানায় পরিপূর্ণ হয়ে যাওয়ার আর চুকতে দেওয়া যায়নি বলে জানায় কর্তৃপক্ষ। সেই রাগের বহিঃপ্রকাশ ঘটে। এর মধ্যে এক সিনেপ্রেমী বলেন, এমন ঘটনা বাংলার সিনে জগৎসহ বাংলার মান তুরায়িত করেছে কারণ সেই সময় অনেক আন্তর্জাতিক পরিচালকরা ভিতরে আটকে পড়েন। তারা সন্তুষ্ট। তিনি আরও বলেন এই উৎসবকে আরও ভালো ভাবে সাঙ্গানোর জন্য পরিকল্পনা প্রয়োজন। তার অভিমত এখানে ডেস্টিনেশন গ্যালারি থাকা বাস্তবীয় যেখানে আন্তর্জাতিক থেকে জাতীয় প্রযোজক, পরিচালকরা বাংলায় অনবদ্য সৃষ্টি স্পটগুলো চাক্ষুস করতে পারবে। এবং প্রয়োজন হলে তাদেরকে বুঝিয়ে বাংলায় যাতে আন্তর্জাতিক সিনেমার সৃষ্টি করা যায় সে বিষয়ে পরিকার্যমাে গড়ে তুলতে হবে। তবেই সিনেমা শিল্পের উন্নতি হবে। তিনি আরও বলেন, একটা ছবির মেলা প্রয়োজন যেখানে দেশ বিদেশের ছবি সিনেপ্রেমীরা কিনতে পারবে। এটি হলে বাংলার ছবিও বিদেশের ঘরে পৌঁছে যাবে।

# ডানা-ডানা সফরে

## এক ছোট পাহাড়ে জঙ্গলে জলরাশির হাতছানিতে

শর্মিষ্ঠা সাহা

অমণ পিপাসু বাঙালি দিন কয়েক বা দু এক দিনের ছুটি পেলেই তার মনের ইচ্ছে পাখিটা ডানা মেলে উড়ে যেতে চায়। এমনই এক ছুটির ডেস্টিনেশন ছিল পাশের রাজা ঝাড়খণ্ডে কয়েকটি স্পট। ব্ল্যাক ডায়মন্ড হাওড়া থেকে সকাল ৬টা ১৫তে রওনা দিয়ে ১১টা ৩০মিনিট নাগাদ পৌঁছলাম ধানবাদ। তারপর একটা গাড়ি বুক করে চললাম ভাতিদা ওয়াটার ফলস-এর উদ্দেশ্যে। দুপাশে সবুজ ঘেরা পথ দিয়ে এগোলাম। দূর থেকে দেখেই এর অসাধারণত্ব অনুভব করলাম। ঢালু



পথে এগোলাম তার দিকে। কাটির নদীর উপর। ঝাড়খণ্ডের মুনিডিহিতে এই ড্যাম। নদীর জলরাশি

জলরাশি সমতলভাবে জলধারায় পড়ছে। কি প্রবল স্রোত। উপর থেকে সমতল পাথরে পড়ে তা আবার নীচে পড়ছে উচ্ছল গতিতে। তা থেকে নেমে চলেছে নীচের জলধারা। কিশোর-কিশোরীর উদ্যমতায় বয়ে চলেছে জলরাশি। পাথরের টিবিতে বসে সেই অনন্ত জলরাশি নিরীক্ষণ করলাম। বেশ কিছুক্ষণ কাটিয়ে এবার ফেরার পালা, কিন্তু মন তো সরতে চায় না। তারপর চললাম 'তোপটাচি' ড্যাম এর উদ্দেশ্যে। টিপটিপ করে বৃষ্টি পড়ছে। তার মধ্যেই এগোলাম ব্রিজের উপর দিয়ে। বিশাল লম্বা ব্রিজ। ১৯২৪ সালে তৈরি হয়েছিল এই ব্রিজ। ব্রিজের উপর চাকা লাগানো লক গেট রয়েছে। বছরের অন্য সময়ে লেকে জল প্রায় থাকে না। এই শুষ্ক ভূমিতে চাষের জন্য ড্যামের জলই ভরসা। দামোদরের জল এনে ড্যাম সংরক্ষণ। গ্রীষ্মের দিনগুলোতে এটাই ভরসা। স্বাধীনতার আগেই তৈরি এই ড্যাম। ড্যামের শেষ প্রান্তে লাল পাথুরে রাস্তায় কিছু পথ এগোলাম। রাস্তা চলে গেছে নতুন অরণ্যে। খানিক পরে ফিরে এলাম। ব্রিজের উল্টোদিকে পাহাড়ের গা বেয়ে একটা রাস্তা চলে গেছে পরেশনাথ পাহাড়ের দিকে। বেশ কিছুক্ষণ পাহাড়ী

পথে পায়ে পায়ে চলে পৌঁছলাম পরেশনাথ পাহাড়ে। ওখানে পাহাড়ের উপর পার্শ্বাখের মন্দির দেখে বেশ ভালো লাগল। পাহাড়ি পথেই ফিরে এলাম। চললাম, পরের গন্তব্য উত্তী নদী দেখতে। প্রবল বৃষ্টির মধ্যেই গাড়ি চলছে। এলাম উত্তীর পাড়ে। রবীন্দ্রনাথের লেখায় উত্তীর বানের কথা জেনেছি। একটা রেলিং দেওয়া জায়গায় দাঁড়িয়ে উত্তির রূপ আন্দান করছি। অবর্ণনীয় উচ্ছলতায় সুবিস্তৃত জলরাশি প্রবল বেগে নেমে আসছে। বৃষ্টির কারণেই এই উচ্ছলতা। বেগময়ী নারীর প্রবল উদ্দামনা অনুধাবন করলাম। বছরের অন্যান্য সময়ে এই জলরাশি এতটা প্রাণবন্ত থাকে না। বর্ষার কারণেই এই উদ্দামনা। তারপর ফিরে এলাম হোটেল। সারাদিনের ধকলে ক্লাস্ত শরীরে নৈশভোজ সেয়ে তন্দ্রাচ্ছন্ন হয়ে পড়লাম। পরদিন সকালে স্নান সেরে বেরিয়ে পড়লাম। পথে যেতে যেতে 'লালপানিয়া ওয়াটার ফলস' পড়ল। গাড়ি থামিয়ে তার কাছে গোলাম। এরও নয়নাভিরাম উচ্ছলতায় মন ভরে গেল। তারপর এগিয়ে চলার পালা। বন জঙ্গলের পথ দিয়ে চলেছি। দামোদরের তীরে 'ছিন্নমস্তা' মাতার মন্দির। খুবই



জাগ্রত, দশমহাবিদ্যার একটি এই ছিন্নমস্তা মাতা। দর্শন করলাম ও পূজা দিলাম। মন ভরে গেল। মায়ের পায়ে ভোগ গ্রহণ করলাম। মন তৃপ্তিতে ভরে গেল। এবার ঘরে ফেরার পালা। ধানবাদ স্টেশন এসে ব্ল্যাক ডায়মন্ড ধরে কলকাতায় ফিরলাম। শহরের কোলাহল থেকে দূরে সবুজের কোলে সময় কাটাতে চাইলে অন্তত একবার আসতেই হবে এই পাহাড়-জঙ্গলে ঘেরা ডেস্টিনেশনে। বর্ষার মনোমুগ্ধকর রূপ না পেলেও, সারা বছরই আসা যায় এই প্রকৃতির হাতছানিতে।



### ছাঁতস কাঁচ

**মহম্মেদানের জয়**  
আই লিগে আগের ম্যাচে গোকুলম এফসি'র বিরুদ্ধে এগিয়ে গিয়েও ড্র করেছিল মহম্মেদান। নামধারী এফসিকে তাদের ঘরের মাঠে ১-০ গোলে হারিয়ে ফের জয়ের রাস্তায় ফিরল আশ্রিত চেন্নিশভের ছেলেরা। নেপথ্যে বেনসন ব্যারোটো। চোটের কারণে দীর্ঘদিন মাঠের বাইরে ছিলেন তিনি। নামধারীর বিরুদ্ধে পরিবর্ত হিসেবে নেমে দুর্দান্ত গোলে নিজের প্রতিভা আরও একবার তুলে ধরলেন তিনি। এই জয়ের ফলে ৯ ম্যাচে ২৩ পয়েন্ট নিয়ে টেবিলের শীর্ষ স্থানেই রইল মহম্মেদান।

**ইস্টবেঙ্গলের লক্ষ্য**  
জানুয়ারি ট্রান্সফার উইন্ডোতে আবারও দল গড়ার কাজে নামছে ইস্টবেঙ্গল। আইএসএলের প্রথম খণ্ডে থাকাই এবার প্রধান টার্গেট লাল-হলুদের। হায়দরাবাদ এফসির হিতৈষী শর্মা কে পেতে ঝাঁপিয়ে ইস্টবেঙ্গল। গত কয়েক বছর ধরেই হায়দরাবাদের জার্সিতে নজর কেড়েছেন এই আর্ট্যাঙ্ক মিডফ। অন্যদিকে সিডেরিওতে মোহম্মদ লাল-হলুদের। স্প্যানিশ স্ট্রাইকারকে ছেড়ে এক ব্রাজিলিয়ান ফরোয়ার্ডকে নেওয়ার ভাবনা ইস্টবেঙ্গলের। ব্রাজিলের স্ট্রাইকারের সঙ্গে কথাবার্তাও অনেকবার এগিয়েছে। মহম্মেদান স্পোর্টসিংয়ের ডেভিডও রয়েছে লাল-হলুদের নজরে।

**প্যারা গেমস**  
নতুন দিল্লিতে চলছে খেলো ইন্ডিয়া প্যারা গেমস। কেন্দ্রীয় ক্রীড়া ও যুব বিষয়কমন্ত্রী অনুরাগ ঠাকুর দিল্লিতে কেঁদে মাঝে ইন্ডোর স্টেডিয়ামে খেলো ইন্ডিয়া প্যারা গেমস-এর প্রথম সংস্করণের উদ্বোধন করেন। খেলো ইন্ডিয়া প্যারা গেমসে ৩২টি রাজ্য ও কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলের ১ হাজার ৪০০ ক্রীড়াবিদ অংশ নিচ্ছেন। ১৫ ডিসেম্বর অবধি চলবে প্রতিযোগিতা।

**শিল্ডে ইস্টবেঙ্গল**  
৯০ বছরের প্রাচীন কলকাতা শিল্ডে অংশ নিতে রায়গঞ্জ যাচ্ছে ইন্ডিয়া ইস্টবেঙ্গল। মূলত সন্য সমাপ্ত কলকাতা লিগে যে দলটি অংশ নিচ্ছে ইস্টবেঙ্গলের সেই দলটিই কলকাতা শিল্ড খেলতে মাঠে নামবেন লাল-হলুদ ব্রিগেডে বাহিনী ইস্টবেঙ্গল ছাড়াও অংশ নিচ্ছে পশ্চিমবঙ্গ সরকারের বেঙ্গল ফুটবল অ্যাকাডেমি, কলকাতার শতাব্দী প্রাচীন ভিক্টোরিয়া স্পোর্টস এবং ওয়েস্ট বেঙ্গল পুলিশ স্পোর্টস ক্লাব। টুর্নামেন্টে শুরু ১৬ ডিসেম্বর। ফাইনাল ২৩ ডিসেম্বর।

**বিদায় ডায়মন্ডের**  
আই লিগের তৃতীয় ডিভিশন থেকে বিদায় নিল ডায়মন্ড হারবার এফসি। আই লিগের তৃতীয় ডিভিশন থেকে আগেই ছিটকে যায় ভবানীপুর। কেবল ইউনাইটেডের সঙ্গে ৩-০ ড্র করে টুর্নামেন্ট থেকে বিদায় নেয় কলকাতার এই ফুটবল ক্লাব। এবার তৃতীয় ডিভিশন থেকে ছিটকে গেল ডায়মন্ড হারবার এফসি। স্পোর্টস ক্লাব বেসালুর্কর বিরুদ্ধে প্রথমধর্ম ২-০ গোলে এগিয়ে থাকলেও, শেষপর্যন্ত ড্র করে কিছু ভিক্তুর দল।

## বোর্ডের প্রস্তাবে অর্জুন পুরস্কারের তালিকায় শামি

নিজস্ব প্রতিনিধি: বিশ্বকাপ জিততে পারেননি। কিন্তু অন্য একটি সম্মান পেতে পারেন মহম্মদ শামি। অর্জুন পুরস্কারের জন্য তাঁর নাম মনোনীত করা হল। টি-২০, টেস্ট ও ওডিআই তিন ফরম্যাটে বর্তমানে টিম ইন্ডিয়ায় ধারাবাহিক বোলার যদি কেউ হয়ে থাকেন তিনি হলেন মহম্মদ শামি। চোট আঘাত সবমিলিয়ে তিনি টানা খেলে যাচ্ছেন। বয়সের জন্য এশিয়া কাপে তাঁকে দলের বাইরে রাখলেও তিনি সুযোগ পেয়েই চমক দেখিয়েছেন। সেই তালিকায় তাঁর সর্বশেষ সংযোজন ওডিআই বিশ্বকাপ। ব্যাটিং পিচ হোক বা টার্নিং ট্র্যাক, তিনি সবতেই নিজের দাপট দেখিয়েছেন। তাঁর এই বোলিংয়ের ফলে দেশ বিশ্বকাপ না জিতলেও তিনি এর ফল পেতে চলেছেন। অর্জুন পুরস্কারের



জনা তাঁর নাম মনোনীত করেছে বিসিসিআই। বোর্ডই বিশেষ উদ্যোগ নিয়ে ক্রীড়ামন্ত্রকের কাছে আবেদন করেছে শামিকে অর্জুন পুরস্কারের তালিকায় রাখতে। ক্রীড়ামন্ত্রকের এই তালিকায় প্রথমে ছিল না মহম্মদ শামির নাম। ওডিআই বিশ্বকাপে তাঁর পারফরম্যান্স দেখে তাঁর নাম তালিকায় যোগ

করেনি। তিনি মাত্র সাতটা ম্যাচ খেলে নিয়েছেন ২৪টা উইকেট। এবার অর্জুন পুরস্কার পেলে তাঁর কেরিয়ার পূর্ণতা পাবে। ক্রীড়াক্ষেত্রে মনে রাখার মতো পারফরম্যান্সের জন্য অর্জুন পুরস্কার দেওয়া হয়। মেজর ধ্যানচাঁদ খেলরত্ন পুরস্কারের পর অর্জুন পুরস্কার। অর্থাৎ, ক্রীড়াঙ্গণের দিক থেকে এটা দ্বিতীয় সর্বোচ্চ পুরস্কার। ১৯৬১ সালে প্রথমবার এই পুরস্কার পান দেশের তীরন্দাজ কৃষ্ণা দাস। এরপর প্রতি বছর অর্জুন পুরস্কার দেওয়া হয়। শামি ছাড়াও আরও ১৬ জন ক্রীড়াবিদ অর্জুন পুরস্কার পেতে পারেন। অন্যদিকে, ধ্যানচাঁদ খেলরত্ন পুরস্কার পেতে পারেন সাদিক সাইরাজ রাশ্বিরোড্ডি এবং চিরাগ শেটা। ক্রীড়াঙ্গণে শ্রেষ্ঠ সম্মান এটা।

## নবান উৎসবের মাঝে জমাটি ফুটবলে মাতল ধান্যরুখী

দেবাশিস রায় : নবান উৎসবের মাঝেই জমজমাট ফুটবল টুর্নামেন্টে মাতল ধান্যরুখী গ্রাম। পূর্ব বর্ধমান জেলার মঙ্গলকোট ব্লকের ধান্যরুখী গ্রামের ময়দানে ১০ ডিসেম্বর রবিবার বসেছিল এলাকার ঐতিহ্যবাহী ফুটবল টুর্নামেন্টের ফাইনাল পর্বের আসর। 'কুন্তিবাস যোগ স্মৃতি বিজয়ী ট্রফি এবং আনন্দমোহন রায়চৌধুরী স্মৃতি বিজিত ট্রফি' নামাঙ্কিত এই ফুটবল টুর্নামেন্টের আয়োজক ছিল ধান্যরুখী নওজোয়ান সংঘ।



একাধিক জেলা মিলিয়ে মোট আটদলীয় নকআউট টুর্নামেন্টটি শুরু হয়েছিল গত ২৯ অক্টোবর। উৎসবের আবেহে আয়োজিত এবারের টুর্নামেন্টে চ্যাম্পিয়ন হয় দাঁইহাট ফুটবল আকাদেমি। টানটান উত্তেজনাচর্চা চূড়ান্ত পর্বের লড়াইয়ে ১-০ গোলের ব্যবধানে পরাজিত হয় শালু ফুটবল একাদশ। বিজয়ী এবং বিজিত দলকে নগণ্য অর্থ সহ ট্রফি দিয়ে পুরস্কৃত করা হয়েছে। এদিন ফাইনাল খেলা দেখার আনন্দ তাড়িয়ে তাড়িয়ে উপভোগ করার জন্য আশপাশের এলাকা থেকে

অসংখ্য ক্রীড়ামোদী ধান্যরুখী ফুটবল ময়দানের চারিপাশে হাজির হয়। ধান্যরুখী নওজোয়ান সংঘের সহ সম্পাদক কৌশিক যোগ বলেন, আমাদের এই ফুটবল টুর্নামেন্ট এবারে ৬৩ বর্ষ পূর্ণ করল। এবারের খেলায় অংশগ্রহণ করে পূর্ব বর্ধমান জেলার দাঁইহাট ফুটবল আকাদেমি, ভাতার আ্যথলেটিক ক্লাব, সমুদ্রগড় এক সি, কাটোয়া গ্রিন স্টার, এডুয়ার উদয়চল ক্লাব ও মেখিয়ারী শ্রী দুর্গা শ' মিল ফুটবল একাদশ এবং মুর্শিদাবাদ জেলার শালু ফুটবল একাদশ ও প্রসাদপুর নেতাজি মিলন সংঘ। টুর্নামেন্টে চ্যাম্পিয়ন হয় দাঁইহাট ফুটবল আকাদেমি। আমরা সারাটা বছর অধীর আগ্রহ

নিয়ে এই ফুটবল টুর্নামেন্টের জন্য অপেক্ষা করে থাকি। প্রতি বছর দুর্গাপূজার পরপরই আমাদের ফুটবল টুর্নামেন্ট শুরু হয়ে যায় এবং নবাবের সময় ফাইনাল খেলা অনুষ্ঠিত হয়। স্থানীয় সূত্রে জানা গিয়েছে, মূলত কৃষিপ্রধান এলাকা হিসাবে পরিগণিত ধান্যরুখী গ্রামে বহুলাংশে আগে থেকেই ফুটবল খেলার প্রাতি আগ্রহ ছিল। সেই সময়ে যুব সম্প্রদায় এই খেলার মধ্য দিয়েই কার্যত শরীরচর্চা করতেন। তারপর একসময় ফুটবল খেলাকে সঙ্গী করেই ধান্যরুখী নওজোয়ান সংঘের সূচনা হল। যুবসম্প্রদায় নব উদ্যমে পথচলা শুরু করলেন। সেই ধারা আজও বহমান।

## আইপিএলে কি বাংলার ক্রিকেটাররা সুযোগ পাবেন

নিজস্ব প্রতিনিধি : সৈয়দ মুস্তাক আলীর পর বিজয় হাজারে ট্রফিতেও ভরাডুবি হয়েছে বাংলা। আইপিএলের বিভিন্ন দলে বাংলার কিছু ক্রিকেটার রয়েছেন। এবার সেই সংখ্যা আরও বাড়বে কিনা তা জানতে অপেক্ষা করতে হবে ১৯ ডিসেম্বর অবধি। ঝাড়াই-বাছাইয়ের পর বেছে নেওয়া হয়েছে ৩৩০ জনকে। যদিও ৩০ বিদেশি-সহ দল পেতে পারেন সর্বাধিক ৭৭ জন ক্রিকেটার। এই তালিকায় নাম রয়েছে বাংলার ৯ জন ক্রিকেটারের। তাঁদের মধ্যে ২ জন আগে পাঞ্জাব ফ্র্যাঞ্চাইজিতে ছিলেন। অভিনবু ঈশ্বরণ, শ্বখিক চট্টোপাধ্যায়, কৌশিক মাইতি, সুদীপ ঘরামি সহ বাংলার বেশ কয়েকজন ক্রিকেটারকে দেখা গিয়েছিল সল্টলেক, যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয় ক্যাম্পাস মাঠে। সেই শিবির চলাকালীন ছিলেন দিল্লি ক্যাপিটালসের ডিরেক্টর অব ক্রিকেট সৌরভ গঙ্গোপাধ্যায়, হেড কোচ রিকি পন্ডিং। সৌরভের দিল্লি ক্যাপিটালসে ইতিমধ্যেই বাংলার অভ্যন্তরিক পোড়েল ও মুকেশ কুমার রয়েছেন। সৌরভ আছেন বলেই আশায় বুক বাঁধছেন বাংলার ক্রিকেটাররা। কেননা, কলকাতা নাইট রাইডার্স বাংলার ক্রিকেটারদের নিতে আগ্রহ দেখায় না। আইপিএলের নিলামের শেষে হতাশ হতে হাংগার বেশিরভাগ ক্রিকেটারকেই। অভিনবু ঈশ্বরণ যেমন গতবারের নিলামে উইকেটকিপার হিসেবে দল পেতে মুগ্ধ হয়েছিলেন। কিন্তু কোনও লাভ হয়নি। অভিনবু অবশ্য এবার ব্যাটার হিসেবেই আইপিএল নিলামে দল-প্রত্যাশী। বাংলার যে ৯ ক্রিকেটারের নাম রয়েছে তালিকায়, তাঁদের সকলেরই বেস প্রাইস ২০ লাখ টাকা। কিসে ইন্ডেন্ডেন পঞ্জাব ও পাঞ্জাব কিংসে খেলা ঈশান পোড়েলের নাম আছে ৯ নম্বর সেটে, বোলারদের তালিকায়। ১৫ নম্বর সেট বাংলার ক্রিকেটারদের কাছে গুরুত্বপূর্ণ। কেন না, এই সেটে ব্যাটারদের তালিকায় নাম রয়েছে অভিনবু, সুদীপ ও ২০ বছরের ব্যাটার শঙ্কর সিংয়ের। ১৬ নম্বর সেটটি অলরাউন্ডারদের। এখানে নাম রয়েছে শ্বখিক চট্টোপাধ্যায়ের, যিনি পঞ্জাব কিংসে ছিলেন। এই তালিকায় নাম আছে কৌশিক মাইতি। এই সেটে অলরাউন্ডার হিসেবে যেমন মহম্মদ শামির ভাই মহম্মদ কাইফের নাম রয়েছে, তেমনই আবার ১৮ নম্বর সেটে কাইফের নাম রয়েছে বোলারদের তালিকায়। ১৯ নম্বর সেটে এই আইপিএলে তাঁর ভাই কাইফ খেললে সেটাও নজির হবে। ১৭ নম্বর সেটে উইকেটকিপারদের তালিকায় নাম রয়েছে শাকির হাবিব গান্ধীর। ১৮ নম্বর সেটে বোলারদের তালিকায় নাম রয়েছে রবি কুমারের।

## বাড়ানো হচ্ছে দর্শকাসন, নতুন রূপে সামনে আসছে ইডেন



নিজস্ব প্রতিনিধি : ক্রিকেটপ্রেমীদের জন্য সুখবর। দর্শকাসন সংখ্যা বাড়ছে ইডেনের। ৬৫ হাজার থেকে বেড়ে আসন সংখ্যা হবে ৮৫ থেকে ৯০ হাজার। ডেভলপমেন্ট ২০২৬ বিশ্বকাপ। তার আগেই শেষ হবে ক্রিকেটের নন্দনকাননের মেকওভারের কাজ। দেশের বহুতম ক্রিকেট স্টেডিয়াম আমেদাবাদের নরেন্দ্র মোদী স্টেডিয়াম। যেখানে এক সঙ্গে ১ লাখ ৬০ হাজারের বেশি সমর্থক বসে খেলা দেখতে পারেন। তার পরেই ইডেন। দর্শকদের কথা মাথায় রেখেই ইডেন আরও আসন সংখ্যা বাড়ানো হচ্ছে। ২০২৪ সাল থেকেই শুরু হবে ইডেন সংস্কারের কাজ। মূলত, আকাশবাণী ও হাইকোর্ট সংলগ্ন গ্যালারির এফ,ডি, জি, এইচ আর ই ব্লকগুলি সংস্কার হবে। গ্যালারির মাথায় বসানো হবে ছাদ। বাসেবে ক্যাটারিং বস্ত্রের সংখ্যাও। ফলে ওই বস্ত্রের সংখ্যা বাড়লে সিএবির আয়ের পরিমাণও বাড়বে। ২০২৬ টি২০ বিশ্বকাপ শুরুর আগেই ইডেনে সংস্কারের কাজ শেষ করার কথা রয়েছে। তবে, এই সংস্কারের জন্য আইপিএল ম্যাচ আয়োজনে কোনও অসুবিধা হবে না। এমনটাই জানিয়েছেন সিএবি সভাপতি স্বেশ্বাস গান্ধুলি। চলতি বছর ভারতেই বিশ্বকাপ আয়োজিত হয়। ক্রিকেট বিশ্বের সবচেয়ে বড় টুর্নামেন্টে পাঁচটি ম্যাচ আয়োজনের দায়িত্ব পায় ইডেন। কিন্তু তা সত্ত্বেও টিকিটের হাজারকো দেখা যাবে। ভবিষ্যতে এই সমস্যা এড়াতেই এই পদক্ষেপ নিল বঙ্গ ক্রিকেটের নিয়ামক সংস্থা। আগে ইডেনে ১ লাখের অধিক দর্শক ম্যাচ দেখতে পারতেন। কিন্তু ২০১১ বিশ্বকাপের জন্য সংস্কারের পর ইডেনের দর্শকসংখ্যা কমে যায়।

## রাজ্য টেবিল টেনিসের প্রশাসনিক ঝেরথের নির্বাচন নতুন বছরেই

নিজস্ব প্রতিনিধি: বেঙ্গল স্টেট টেবিল টেনিস সংস্থার নির্বাচনের দিনক্ষণ একপ্রকার চূড়ান্ত। সব ঠিক থাকলে ৭ ফেব্রুয়ারি হতে চলছে রাজ্য টেবিল টেনিস সংস্থার নির্বাচন। ২০১৯ সালে রাজ্যের টেবিল টেনিস সংস্থাগুলি এক ছাতার তলায় আসে। এক রাজ্য, এক সংস্থা নিয়ম কার্যকর হওয়ার পরই উল্লেখ্য। উত্তরবঙ্গ টেবিল টেনিস সংস্থাসহ বাকি আয়োজনেও এক ছাতার তলায় চলে আসে। নভেম্বরের মধ্যে রাজ্য টেবিল টেনিস সংস্থার নির্বাচন হওয়ার কথা থাকলেও তা হয়নি। এমনকী রাজ্য টেবিল টেনিস সংস্থার বিরুদ্ধে আদালতে মামলাও হয়। আদালত অবমাননার অভিযোগে কলকাতা হাইকোর্টে জনস্বার্থ মামলাও হয়। শেষ পর্যন্ত সেই রাজ্য টেবিল টেনিস সংস্থার নির্বাচনের দিনক্ষণ চূড়ান্ত হয়ে গিয়েছে। গত ১৫ নভেম্বর এক্সিকিউটিভ কাউন্সিলের বৈঠকেই রাজ্য টেবিল টেনিস সংস্থার নির্বাচনের দিন প্রাথমিক ভাবে ঠিক হয়েছে। ২৪ থেকে ২৯ ডিসেম্বরের মধ্যেই সমস্ত অনুমোদিত এবং জেলা সংস্থাগুলিকে নোটিশ পাঠিয়ে নির্বাচনের দিন জানিয়ে দিতে চলছে বিএসটিটিএ। জানুয়ারিতে আবার অনুর্ধ্ব-১৭

এবং অনুর্ধ্ব-১৯ জাতীয় টেবিল টেনিস চ্যাম্পিয়নশিপের আসর করতে চলছে বালায়া। ৬ থেকে ১৪ জানুয়ারি কলকাতার নেতাজি ইন্ডোর স্টেডিয়ামে হতে চলছে সেই টুর্নামেন্ট। তবে এই মুহূর্তে রাজ্য টেবিল টেনিস সংস্থার নির্বাচনের দিকেই বিশেষ নজর রয়েছে। নতুন স্পোর্টস কোড অনুযায়ী, কোনও সংস্থায় কোনও কর্তা ৮ বছরের বেশি থাকতে পারবেন না। সেক্ষেত্রে ৪ বছরের জন্য কুলিং অফে যেতে হবে সেই ব্যক্তিকে। ২০১৯ সাল থেকে টেবিল টেনিস সংস্থার সঙ্গে যুক্ত শর্শি নিয়ন্ত্রণ। মাস্ত্র যোগে ১২ বছরের বেশি সময় ধরে যুক্ত আছেন। অন্যান্য পদেও দেখা যাবে বদলা। রাজ্য টেবিল টেনিস সংস্থার অন্তর্ভুক্তি সভাপতি স্বপন বন্দ্যোপাধ্যায়ের (বাবু) বিরুদ্ধেও রয়েছে অভিযোগ। টেবিল টেনিসের পাশাপাশি রাজ্যের অন্যান্য বেশ কয়েকটি সংস্থার পদে আছেন তিনি। স্পোর্টস কোড অনুযায়ী, একজন ব্যক্তি একই সঙ্গে একটি রাজ্যে একাধিক বেশি কোনও সংস্থার সঙ্গে যুক্ত থাকতে পারবেন না। যা শোনা যাচ্ছে, তাতে টেবিল টেনিস সংস্থার সচিব পদে লড়তে দেখা যেতে পারে পৌলমী ঘটককে।

## এশিয়ান কাপের জন্য ৫০ জনের প্রাথমিক দল

নিজস্ব প্রতিনিধি: আগামী মাসে দোহায় এশিয়ান কাপের জন্য সম্ভাব্য ৫০ সদস্যের সম্ভাব্য তালিকা ঘোষণা করলেন ভারতীয় দলের হেড কোচ ইংর সিমিচা। দলে রয়েছে মোহনবাগানের দশজন ফুটবলার। ইস্টবেঙ্গলের তিনজন। এই তালিকা থেকেই চূড়ান্ত দল বেছে নেওয়া হবে। মাসের শেষে হবে জাতীয় শিবির। দোহাতেই এশিয়ান কাপের প্রস্তুতি নেবেন সুনীল ছেত্রী। ৫০ জনের দলে কোনও চমক নেই। নতুন মুখ বলতে ইস্টবেঙ্গলের নন্দকুমার। মাঝে বাদ পড়লেও দলে ফিরলেন প্রীতম কোটাল। এশিয়ান কাপের রুপ বি-তে অস্ট্রেলিয়া (১৩ জানুয়ারি), উজবেকিস্তান (১৮ জানুয়ারি) এবং সিরিয়ার (২৩ জানুয়ারি) বিরুদ্ধে খেলবে ভারত। প্রতি রুপের সেরা

**সম্ভাব্য দলে আছেন গোলরক্ষক**  
**গুরপ্রীত সিং সাকু, অমরিন্দর সিং, বিশাল কয়েথ, ধীরজ সিং, গুরমিত সিং চহালা।**  
**ডিফেন্ডার**  
**নাওরেম রোশন সিং, বিকাশ ইউনানাম, লালচণ্ডনুঙ্গা, সন্দেশ বিস্বন, নিখিল পূজারি, চিংলেনসানা সিং, প্রীতম কোটাল, হরমিগম রুইভা, শুভাশিস বোস, আশিস রাই, আকাশ মিশ্র, মেহতাব সিং, রাহুল ডেকে, নরেন্দ্র গোল্ডট, আময় রানাওডে।**  
**মিডফিল্ডার**  
**সুরেশ সিং ওয়াংজাম, রোহিত কুমার,**

**ব্র্যান্ড ফার্নানডেজ, উদান্ত সিং, ইয়াসির মহম্মদ, জিকসন সিং, অনিরুদ্ধ খাণা, সহাল আন্দুল সামাদ, গ্ল্যান মার্টিস, লিস্টন কোলোসো, দীপক টাঙুরি, লালমোউইয়া রালতে, বিনীত রাই, নিনথোঙ্গানবা মিতেই, নাওরেম মহেশ সিং।**  
**ফরোয়ার্ড**  
**সুনীল ছেত্রী, রহিম আলি, ফারুখ চৌধুরি, নন্দকুমার শেখর, শিবব্রজি নারায়ণন, রাহুল কেপি, ঈশান পন্ডিতা, মনবীর সিং, কিয়ান নাসিরি, লাঙ্গিয়ানজুয়ালা ছাঙতে, গুরকিরাত সিং, বিক্রম প্রতাপ সিং, বিপিন সিং, জেরি মাওয়িঙাঙ্গা, পার্থিব গাংগে।**

দুটি দল ও চারটি সেরা তৃতীয় স্থানধিকারী দল শেষ যোগায় উঠবে। ৩০ ডিসেম্বর থেকে এই টুর্নামেন্টের জন্য প্রস্তুতি শিবির শুরু করবে ভারতীয় দল। দোহাতেই এশিয়ান কাপের প্রস্তুতি নেবেন সুনীল ছেত্রী। সেই শিবিরের জন্যই এই সম্ভাব্য দল ঘোষণা করলেন সিমিচা।

## বাংলার ফুটবলের সঙ্গে বাঙালির আবেগকে উস্কে দিল সিএসজেসি

নিজস্ব প্রতিনিধি: বাঙালির ফুটবল মানেই আবেগ। সেই আবেগেই যেন নতুন রং এনে দিল বাঙালির মননে থাকা সুলেখা কালি। মোহনবাগান, ইস্টবেঙ্গল, মহম্মেদান জার্সির রঙে অর্থাৎ সবুজ মেরুন, লাল হলুদ ও সাদা কালো মোট ৬ রঙের কালি পাওয়া যাবে এখন থেকে। খেলার সঙ্গে বাংলার আবেগকে জুড়ে দিতে এমনই অভিনব উদ্যোগ নিল সিএসজেসি ও সুলেখা কালির পাশাপাশি এই তিন ক্লাবের রঙে পাওয়া যাবে পেনও। সিএসজেসির ৬৯ তম প্রতিষ্ঠা দিবসে এক অভিনব উদ্যোগের ঘোষণা করল সিএসজেসি। দুই প্রাক্তন তারকা ফুটবলার সৌতম সরকার, প্রশান্ত বন্দ্যোপাধ্যায় যেমন ছিলেন, তেমনই তিন প্রধানের কর্তারাও ছিলেন উৎসবে। মোহনবাগান সচিব দেবাশিস দত্ত বলেন, কলকাতা ক্রীড়া সাংবাদিক ক্লাব ও সুলেখা এক নতুন পথের সূচনা করল। বাংলার ফুটবল মোটেই ধারাপ জায়গায় নেই। মোহনবাগান, ইস্টবেঙ্গল, মহম্মেদান তিন ক্লাবই নিজেরে শ্রেষ্ঠত্ব প্রমাণ করে চলেছে। ইস্টবেঙ্গল শীর্ষ কর্তা দেবব্রত সরকারের কথায়, সিএসজেসির পাশে আমরা সব সময় আছি। যে অভিনব উদ্যোগ নেওয়া হল, কোনও প্রশংসাই যথেষ্ট নয়। মহম্মেদান সচিব ইন্তিকান আহমেদ বলে গেলেন, কালো কালি দিয়ে ধারাপ কিছু লেখা হলে, তা আমাদের সাদা রং মানে সাদা কালি দিয়ে মুছে ফেলা যাবে। প্রাক্তন ফুটবলার সৌতম সরকারের মত্বা, এই ক্লাব জীবনের শুরুতে আমাকে শ্রেষ্ঠ ফুটবলারের সম্মান দিয়েছিল। আজ তারা আরও এক অভিনব উদ্যোগ নিল।

নিজস্ব প্রতিনিধি: মা-হারা সন্তানকে লালন পালন করে বড় করার ইচ্ছা। অভাব অনটনের সংসার। নুন আনতে পাশা ফুরায়। ক্যানিং থানা সংলগ্ন আয়ুব নগরের বিশ্বাস পরিবার। রাজু বিশ্বাস। তাঁর একমাত্র সন্তান আয়ুব। ৬ মাস বয়সে মাতৃহারা। পেশায় সামান্য একজন ক্যারিয়ার প্রশিক্ষক। কীভাবে ছেলেকে মানুষ করবেন সেই চিন্তায় মহাধাঁপে পড়ে গিয়েছিলেন রাজু। কোনো দিক চিন্তা না করে ছেলেকে বড় করে প্রতিষ্ঠিত করার চেষ্টা করেন। তবে সেই কাজ ছিল যথেষ্ট কঠিন। অদম্য জেদ আর ইচ্ছাশক্তি কে পাথের করে ছেলেকে বড় করার চেষ্টা করেন রাজু। এই চেষ্টাতেই মা-হারা সন্তানকে সাফল্যের শিখরে নিয়ে গিয়েছেন রাজু।



১৪ বছর বয়সের আয়ুব বিশ্বাস তাঁর বাবা রাজু ও ঠাকুরা পারুল দেবীর স্নেহে বড় হয়েছেন। মায়ের স্নেহ বঞ্চিত ছোট্ট আয়ুব বড় হয়ে দেশ মাতৃকার সেবায় নিজেকে নিয়োজিত করতে চায়। বর্তমানে ক্যানিংয়ের রায়বাণিনী উচ্চমাধ্যমিক হাইস্কুলের সপ্তম শ্রেণীর ছাত্র। পড়াশোনায় খুব ভালো না হলেও খেলাধুলায় অত্যন্ত প্রসিদ্ধ। ক্যারিয়ারে বাবার কাছে প্রশিক্ষণ নেওয়া ছোট্ট মুন্সে স্কুলের ক্রীড়া শিক্ষক রাজেন্দ্র নাথ বেরা'র নজরে পড়ে। তিনিও সমানভাবে প্রশিক্ষণ দিতে থাকেন আয়ুবকে। গত ৩ ডিসেম্বর ওয়েস্টবেঙ্গল স্টেট কাউন্সিল ফর স্কুল গেমস এন্ড স্পোর্টস আয়োজিত পশ্চিম বর্ধমানের আসানসোল ইন্ডোর

স্টেডিয়ামে। চারদিনের ৬৭ তম রাজ্য ক্যারিয়ারে প্রতিযোগিতায় ২৬টি জেলার কয়েক হাজার ছাত্রছাত্রী অংশ গ্রহণ করে। বিশিষ্টদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন শিক্ষামন্ত্রী ব্রাত্য বসু। সেই প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণ করে আয়ুব। তিনি জাতীয়স্তরে প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণের সুযোগ লাগিয়ে রাজ্য অনূর্ধ্ব ১৪ ক্যারিয়ারে (ব্রাউন বেল্ট) প্রতিযোগিতায় প্রথম স্থান অধিকার করে স্বর্ণ পদক লাভ করে। পাশাপাশি ব্রাউন বেল্ট ক্যারিয়ারে প্রতিযোগিতায় প্রথম স্থান অধিকার করে আয়ুব। তিনি জাতীয়স্তরে প্রতিযোগিতায় অংশগ্রহণের সুযোগ পেয়েছে আয়ুব। ২০২৩ এর শুরুতেই আন্তর্জাতিক স্তরে ক্যারিয়ারে প্রতিযোগিতায় নেপালে তৃতীয় এবং জাতীয়স্তরে ক্যারিয়ারে প্রতিযোগিতায় হরিয়ানাতে প্রথম স্থান অধিকার করেছিল এই ছাত্র। ক্যানিং তথা রাজ্যের গর্ব আয়ুব বড় হয়ে দেশ সেবার কাজ করতে চায়। তার কথায়, আমার মা নেই! তবে বাবা রয়েছে। মায়ের স্নেহ মায়ী মমতা সবই বাবা ও ঠাকুরার কাছে পেয়েছি। এছাড়াও স্কুলের শিক্ষক-শিক্ষিকার আমাকে যথেষ্ট স্নেহ করে থাকেন। তাঁদের জন্য আজ আমি এই সাফল্য পেয়েছি। আগামী দিনে আন্তর্জাতিক স্তরে ক্যারিয়ারে প্রতিযোগিতায় অংশ গ্রহণ করে স্কুল, রাজ্য এবং দেশের জন্য সম্মান উজ্জ্বল করার লক্ষে অনাদিকে স্কুল ছাড়ার এমন সাফল্যে ক্রীড়া শিক্ষক রাজেন্দ্র নাথ বেরা ও প্রধান শিক্ষক সুমিত ব্যানার্জী সহ অন্যান্য শিক্ষক শিক্ষিকার আনন্দিত। স্কুলের প্রধান শিক্ষক সুমিত ব্যানার্জী জানিয়েছেন, 'আয়ুব আমাদের স্কুলের গর্ব। আগামী দিনে যাতে করে আরাে বড় সাফল্যের অধিকারী হতে পারে তারজন্য স্কুল আয়ুবের পাশে সর্বদা থাকবে।'